



ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۵ وفاء ۱۳۵۳ھ

# غلط فہمی سے وسوسہ اندازی تک!

جماعت اسلامی کے اخبار "دعوت" دہلی کے لئے یہ بات نہایت درجہ برہمی کا باعث بنی ہے کہ پاکستان میں حالیہ فسادات میں عالمی پریس نے پاکستان میں ہورہے احمدیوں پر مظالم کے خلاف اس طور پر آواز کیوں بلند کی کہ نام کے ان مسلمانوں کی اسلامیت کھل کر سامنے آگئی۔ آیت قرآنی فَلَنْ أَكُونَ ظَهِيراً لِّلْمُجْرِمِينَ (القصاص آیت ۴) میں مذکور صحیح مومنانہ طریق اختیار کرنے کی بجائے معاصر نے اٹل عالمی پریس کو کوسنا شروع کر دیا ہے۔ اور مظالم کی حمایت کو غلط فہمی پیدا کرنے کی کھلی کوشش قرار دیتے ہوئے لکھا ہے :-

"پچھلے دنوں پاکستان میں، قادیانیوں کے خلاف مسلمانوں کے ایجیٹیشن کو عالمی میوز اےجنسیوں نے جس رنگ میں پیش کیا ہے اسے غلط فہمی پیدا کرنے کی ایک کھلی کوشش کے سوا اور کچھ نہیں کہا جاسکتا"

(دعوت دہلی ۱۶ جولائی ۱۹۷۴ء ص ۶)

نہ صرف یہ بلکہ معاصر نے پاکستانی ورنڈوں کی سیاہ کاریوں کی دوداز کار توہمات نکالتے ہوئے زبردست دکالت بھی کی ہے۔ چنانچہ اوپر کی عبارت کے سماع بعد لکھا ہے :-

"ہمارے ملک کے بعض اخبارات بھی اس کی آڑ میں ہی تاثر دینے کی کوشش کر رہے ہیں کہ اسلام اور مسلمان کسی دوسری تہذیبی اکائی کو برداشت نہیں کر سکتے" (ایضاً)

مانا کہ یہ تاثر اسلام کی بنیادی تعلیمات اور اسلام کے حقیقی علمبرداروں کے عمل نمونہ کے منافی ہے۔ لیکن اس کا کیا جواب ہے کہ فی الوقت اسلامیت کے بلند دعاوی کے باوجود مسلمانوں کے عمل و کردار سے بیرونی دنیا اس سے مختلف کچھ بھی تاثر لئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ اس واضح حقیقت سے بھلا کون انکار کر سکتا ہے کہ اس وقت کے مسلمانوں میں اس تحمل اور برداشت کی کوئی صورت کہیں دکھائی نہیں دیتی جسے مقدس بانی اسلام (فداء ابی و امی نے اپنے عملی نمونہ کے ذریعہ پیش کیا۔ آج نہ صرف یہ کہ ان لوگوں کو اپنے سے اختلاف کرنے والوں کی بات سننا برداشت ہی نہیں بلکہ اپنی عددی کثرت کے بل بوتے پر ان لوگوں کو تشدد و انکار و آویسوں کے ساتھ ختم کر دینے پر تامل ہوئے ہیں۔ اس کی واضح مثال۔ جس نے عالمی پریس کو ایسا تاثر لینے پر مجبور کیا ہے۔

حالیہ ایچی احمدیہ فسادات میں وحشت و بربریت کا وہ جیاناں مظاہرہ ہے جس میں احمدیوں کے قتل و تہیب کے بعد ان کا اقتصادی و سماجی بائیکاٹ کو بیٹے کا غیر اسلامی بلکہ غیر انسانی منصوبہ نہایت درجہ بکرہ شکل میں پاکستان کے طول و عرض میں دکھایا گیا اور دیکھا جا رہا ہے۔ !! گستاخی معاف! یہ وہ رسوائے عالم منصوبہ ہے جو دعوت دہلی ۱۶ جولائی ۱۹۷۴ء کی قرارداد سے شروع ہوا۔

اور پاکستان میں جیاناں طور پر اسے عملی جامہ پہنایا گیا۔ آپ ہزار بار منطقی توہمات کے ذریعہ اس پر پردہ ڈالنے اور اس کو حق بجانب قرار دینے کی کوشش کریں۔ دنیا ایسی بھولی بھالی نہیں جو ان واضح حقیقتوں کو سمجھ نہ سکے یا ان مظالم کی سنگینی سے آپ کی طرح آنکھیں بند کر لے۔ آپ لوگ سمجھتے ہیں کہ احمدیوں پر عرصہ حیات تنگ کر کے اسلام کی بڑی خدمت کر رہے ہیں۔ یہ خدمت نہیں بلکہ اسلام کو بدنام کرنے کا مکروہ منصوبہ ہے اور

آپ نہ تو اس کی پاداش سے بچ سکتے ہیں جو قدرت حق نے ظالموں کے لئے مقرر کر رکھی ہے۔ اور نہ ہی ان نام کے مسلمانوں کی سیاہ کاریاں چھپائے چھپ سکتی ہیں۔ !! پس مذکورہ تاثر لینے کے بارہ میں ہندوستانی اخبارات یا عالمی پریس کی غلطی نکالنے سے پہلے اپنے نفسوں کو طامت کیجئے اور آیت قرآنی فَلَا تَلْمُزُوا مَوْتِی وَ لَوْ مَوَا اَنْتُمْ سَکْرًا و ر کیجئے، شاید کئے گئے گناہوں کا کچھ کفارہ ہو سکے۔ !!

اخبار دعوت کا مقالہ نویس دوسروں کی غلطیاں نکالنے میں تو بڑا شاطر ہے۔ لیکن اسے اپنی اس واضح غلط بیانی پر بھی غور کر لینا چاہیے جو ربوہ کا ابتدائی واقعہ بیان کرتے ہوئے اس مضمون میں بائیں الفاظ کو چکا ہے :-

"اگرچہ اس ہنگامے کی ابتداء قادیانیوں نے کرتھی ربوہ اسٹیشن پر ٹرور پر نکلے ہوئے مسلمان

طلباء کی ٹرین روک کر چند کوشمید کر دیا گیا کچھ طلباء کی ناک کان زبان اور آلہ تناسل کو کارٹ کر

مشلہ کیا گیا" (ایضاً)

نیاس سے بڑھ کر کوئی ایسی ہنگامہ ۹ ربوہ کے واقعہ پر ایک ماہ بیت چکا، تمام واقعات اپنی پوری تفصیلات کے ساتھ مہر مہر پر آچکے، حتیٰ کہ وہ بے بنیاد افواہیں جو خاص ٹیکنیک کے تحت فوری طور پر پھیلانی گئی تھیں ان کا رد و رد تو یہ بھی ہو چکی۔ یہ تردیدیں آیرے غیر سے کی طرف سے نہیں بلکہ خود حکومت پاکستان کی طرف سے۔ وقت علماء حضرت کی خوشنودی کے درپے رہتی ہے پاکستانی ریڈیو کے ذریعہ ہونے والی اور پوسٹل نیشن۔ جس میں کافی کثرت سے یہ بیانیہ اطلاع دیا گیا کہ اعضاء وغیرہ کاٹنے جانے کا کوئی واقعہ نہیں ہوا اس واضح تردید کے باوجود کہ وہ بیانیہ واقعہ پختہ چلے جانا "صحیحاً فقی ہو دیکھنا" تو ایسا لکھا جاتا ہے۔ طریق خط و کتابت اور ایسی سند طرائق ایسی غلط بیانی سے نفرت کرتی اور ان سے دور بھاگتی

ہیں۔ دیگر اعضاء کے کاٹنے جانے کی افواہ تو اس وقت سنی گئی تھی جس کی تردید بھی ہو گئی۔ مگر آلہ تناسل کو کاٹ دینے کی گرہ دعوت کے مقالہ نویس نے ہی لگائی ہے جو قابلِ داد ہے۔ !!

مقالہ نگار کی اس ضمناً غلط بیانی کو طشت از بام کرنے کے بعد اب ہم اس کے اس دوسرے اندازی کے بارہ پود کھولنا چاہتے ہیں جس کے جالے بن کر سادہ لوح مسلمانوں کو نہ صرف احمدیوں سے بدظن کیا جاتا ہے بلکہ اسلام کے نام پر غلط اصول وضع کر کے انہیں بھڑکایا اور غیر اسلامی حرکات پر آمادہ بھی کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اسی ٹیکنیک کو کام میں لاتے ہوئے مقالہ نویس لکھتا ہے :-

"اب رہا قادیانی حضرات کو ایک الگ تہذیبی اقلیت قرار دینے کا مسئلہ تو اس مطالبہ کی آڑ میں بھی عالمی پریس اس غلط فہمی کو پھیلانے کی کوشش میں لگا ہوا ہے کہ یہ بھی مسلمانوں کی تنگ نظری اور رجعت پسندی کا ثبوت ہے۔ اور بعض اصحاب جرائد تو یہاں تک تاثر دینے کی کوشش کرتے ہیں کہ جب یہ مسلمان اپنے ہی فرقہ کو برداشت کرنے کو تیار نہیں تو دوسروں کو کیا برداشت کریں گے حالانکہ یہ ایک اصولی معاملہ ہے۔ اس کا تعلق برداشت یا عدم برداشت سے نہیں ہے بلکہ مسلمان سرور عالم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری نبی مانتے ہیں۔ ایسی حالت میں اگر کوئی گروہ آپ کے بعد کسی اور نبی پر ایمان لاتا ہے تو وہ خود ایک الگ امت بن جاتا ہے۔ اس طرح قادیانی حضرات آنحضرت اور قرآن پر ایمان کے دعوے کے باوجود جب ایک اور نئے نبی پر ایمان لے آئے ہیں تو انہیں امت مسلمہ کا جزو کیسے تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ اس میں نہ کسی تنگ نظری کی کوئی بات ہے اور نہ عدم رواداری کی۔ یہ تو ایک اصولی چیز ہے"

(دعوت دہلی ۱۶ جولائی ۱۹۷۴ء ص ۶)

اس لمبی عبارت میں دو باتیں بیان ہوئی ہیں۔ اول عالمی پریس پر غلط فہمی پھیلانے کا الزام۔

دوم جماعت احمدیہ کے الگ امت ہونے کی منطق۔ پہلی بات کا تجزیہ تفصیلاً اوپر کر چکے ہیں۔

اعادہ کی ضرورت نہیں۔ جہاں تک احمدیہ جماعت کو مسلمانوں سے الگ امت قرار دینے کے لئے جانے کی منطق کا

سوال ہے، یہ واضح قسم کی دھوکہ دہی اور دوسوسہ اندازی ہے۔ اسی دوسوسہ اندازی کو استعمال میں لانے کے لئے اس جگہ جس اصولی معاملہ یا اصولی چیز کو بنیاد بنایا گیا ہے یہی بنیاد عمل نظر ہے۔ یعنی بنیاد اصولی معاملہ یا اصولی بات کی کوئی سند نہیں ہے۔ بایں ہمہ اس وقت ہم زیادہ تفصیلی بحث میں نہیں بڑھنا چاہتے۔ جو بات کہی گئی ہے اس سلسلہ میں پہلے نمبر پر اسی قدر جان لینا کافی ہے کہ خود مسیحی حضرات بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت سیدہ امینہ کے آنے کے قائل ہیں۔

یہ بات ان کے بنیادی عقائد میں شامل ہے۔ اس صورت میں یہی سوال ان پر بھی وارد ہوتا ہے کہ سیدہ امینہ کے آنے کے نزول کے وقت جو لوگ ان کی اتباع کریں گے، کیا وہ بھی علماء کے نزدیک امت مسلمہ سے الگ قرار دیئے جائیں گے؟ ظاہر ہے کہ ہر خرد مند سنی عالم ہی فتویٰ دے گا کہ نہیں، وہ بھی اسی طرح امت مسلمہ کے افراد ہوں گے جس طرح دیگر مسلمان۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ جب حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعویٰ کی بنیاد بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اسی پیشگوئی پر ہے۔ اور ان کا بھی یہی کہنا ہے کہ میں حضور کی اس پیشگوئی کے مطابق امت محمدیہ ہی کا فرد ہوتے ہوئے آپ ہی سے حصول فیض کر گئے اس منصب پر فائز کیا گیا ہوں۔

اور حضور کا امتی ہوں۔ ایسی صورت میں نہ تو بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو اور نہ آپ کی جماعت کے کسی فرد کو امت مسلمہ سے الگ کیا جاسکتا ہے۔ علماء کے فتوؤں کی کوئی قدر و قیمت نہیں۔ وہ خود ایک دوسرے کو کافر بنا چکے ہیں۔ کونسا فرقہ ہے جس پر دوسرے فرقہ کی طرف سے فتویٰ کفر نہ لگ چکا ہو۔ پس ان کے فتوؤں کے نتیجے میں احمدیہ جماعت کو امت مسلمہ سے خارج قرار دینا کوئی بڑی بات نہیں!!

دوسرے نمبر پر یہ بات بھی خاص طور پر ملحوظ رکھی جانے کے قابل ہے کہ دعوت کے اس مقالہ میں جن انبیاء سابقین کی مثالیں دے کر ان کے تبعین کے بارہ میں یہ کہا گیا ہے کہ اس نبی پر ایمان لانے کی وجہ سے وہ الگ امت بن گئے۔ ان میں سے کوئی نبی بھی ایسا نہیں گزرا جس نے اپنے سے قبل کسی دوسرے نبی کا اپنے آپ کو امتی کہا ہو۔ یہ دعویٰ صرف اور صرف حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا ہے۔ یہ بات بڑی ہی وزن دار ہے کہ جب اس زمانے کا مدعی نبوت خود اس بات کا اقرار ہی ہے کہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ادنیٰ خادم اور آپ کا امتی ہوں۔ نہ صرف یہ بلکہ یہاں تک کہ ہا کہ حضرت خاتم الانبیاء کا امتی ہونے ہی کے سبب مجھے وہ کچھ طراجم کا میں نے دعوے کیا تو ایسے واضح اخبارات کے بعد یہ کہتے چلے جانا کہ

مطلق دعوئے نبوت کے ساتھ الگ امت کی بنیاد پڑ گئی، علماء کی دوسوسہ اندازی اور دھوکہ دہی کے سوا اور کچھ نہیں۔

اب ہم اپنی بات کو زیادہ واضح کرنے اور باثبوت بنانے کے لئے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تحریرات کے چند حوالے ذیل میں درج کرتے ہیں اور ہر سیدہ اعطرت سے درخواست کرتے ہیں کہ ذیل میں خوف خدا رکھ کر ان پر غور کرے۔ اور دیکھے کہ علماء کی دوسوسہ اندازی کس طرح بات کا بتکڑ بنا دیتی ہے۔

۱۔ "مفسر القرآن جلالہ رضی بہ نائلہ کامہ ان شہرتی ہے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں :- (۱) "اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر کوئی ایک عالم ہوتا تو اس کے بارے میں اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ

پاتا۔ مگر میں نے آپ کو امتی قرار دیا۔ (آگے دیکھئے ص ۱۱ پر)

پوری شدت سے جو اک بھڑکائی گئی وہ نام گساؤنیا کی۔ بلکہ غلبہ کے کونا کا مکتبیں

گذشتہ خطبہ جمعہ میں میں نے نصیحت کی تھی کہ صبر اور دعا کے ساتھ اپنی زندگی کے لمحات گزارو

اہلِ بولہ میں چند ایک نے اس پر عمل نہیں کیا اور وہ مخالفوں کی سوچیں سمجھیں کہ وہ کامیاب بنانے میں داریں گئے

میں انہیں نصیحت کرتا ہوں کہ وہ دس ہزار مرتبہ استغفار اور توبہ کریں اور خدا کے حضور عاجزانہ بھسکیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ۔ فرمودہ ۳۱ ہجرت ۱۳۵۳ ہجری مطابق ۳۱ مئی ۱۹۷۴ء بمقام سبھی اقصیٰ ربوہ

بھی باعث ہے۔ وہ ہے صبر اور دعا کے ساتھ اپنی زندگی کے لمحات گزارنا۔ صبر اور دعا کے ساتھ اپنی زندگی کے لمحات گزارو۔ مگر اہلِ بولہ میں سے چند ایک نے اس نصیحت کو غور سے سنا نہیں۔ اور اس پر عمل نہیں کیا۔ اور جو فساد کے حالات جہاں بڑھ کر اور جیسا کہ قرآن بتاتے ہیں بڑی سوچی سمجھی حکیم اور منصوبہ کے ماتحت بنائے گئے تھے، اس کو سمجھے بغیر جوش میں آکر وہ فساد کی کیفیت جس کے پیدا کرنے کی کوشش کی گئی تھی مخالفت کی اس تدبیر کو کامیاب بنانے میں حصہ دار بن گئے اور فساد کا موجب ہوئے۔

۲۹ مئی کو اسٹیشن پر یہ واقعہ ہوا۔ اس وقت اس واقعہ کی دو شکلیں دنیا کے سامنے آتی ہیں۔ ایک وہ جو

### انتہائی غلط اور باطل شکل

ہے۔ مثلاً ایک روز نامہ نے لکھا کہ پانچزار نے حملہ کر دیا۔ مثلاً یہ کہ (احمدیوں کی طرف سے۔ ناظم) سوچی سمجھی حکیم کے ماتحت ایسا کیا گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔

### یہ بالکل غلط ہے

اس میں شک نہیں۔ لیکن دوسری شکل یہ ہے کہ کچھ آدمیوں نے بہ حال اپنے نفاق سے گھر اور خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کو چھوڑتے ہوئے فساد کا جو منصوبہ دشمنوں کی طرف سے بنایا گیا تھا اسے کامیاب کرنے میں شامل ہو گئے۔ اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ اور چونکہ ایسا ہوا اور اگر دشمن کو آپ کے دس آدمی ایک ہزار نظر آتے ہیں تو اس سے آپ کی برأت نہیں ہوتی۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کی شان ہے۔ لیکن آپ کی برأت اس سے نہیں ہوتی۔ جتنے بھی اس جھگڑے میں شامل ہوئے

### انہوں نے غلطی کی

اور سوائے نفرت اور مذمت کے انہار کے ان کے اس فعل کے خلاف ہم کچھ نہیں کہہ سکتے، نہ امام جماعت احمدیہ اور نہ جماعت احمدیہ۔ اس لئے انہوں نے تو غلطی کی اور چونکہ وہ دشمن کی سوچی سمجھی تدبیر تھی اور ایک نہایت بھیانک منصوبہ ملک کو خراب اور تباہ کرنے کے لئے بنایا گیا تھا اب اس میں آپ کا ایک حصہ شامل ہو گیا۔ اور اب ملک کے ایک حصہ میں آگ لگی ہوئی ہے۔ اور اس آگ کو اس رنگ میں ہوا دی جا رہی ہے کہ یہ مذمت اختیار کرے گی۔ یہ آگ جہاں لگی ہے وہاں ۱۹۵۳ء آگ سے زیادہ شدید طور پر لگی ہوئی ہے۔ اس وقت حکومت وقت

زیادہ تدبیر اور زیادہ انصاف

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات کریمہ تلاوت فرمائیں :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ..... وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ. وَاللَّهُ مَعَكُمْ وَلَنْ يَبْتَرِكَكُمْ أَعْمَالَكُمْ. (سورہ محمد)

پھر فرمایا :-

اُمتِ مسلمہ کو ان آیات میں ان بنیادی صداقتوں سے متعارف کرایا گیا ہے۔ ایک تو یہ کہ اگر اُمتِ مسلمہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے عملاً باہر نکلنے کی کوشش کرے تو ان کے اعمال کا موعود نتیجہ نہیں نکلے گا اور ان کے

### اعمال باطل ہو جائیں گے

اور دوسرے یہ کہ دنیا جتنا چاہے زور لگائے وہ اُمتِ مسلمہ پر، اگر وہ اُمتِ اسلام پر حقیقی معنی میں قائم ہو کبھی غالب نہیں آسکتی۔ علو اور غلبہ اُمتِ مسلمہ کے ہی مقدر ہیں۔ اور اس کی وجہ یہ ہے، فرمایا وَاللَّهُ مَعَكُمْ کہ ان کا ایک حقیقی تعلق اللہ تعالیٰ سے ہوتا ہے۔ اور جس کا حقیقی تعلق اللہ تعالیٰ سے ہے وہ اُمتِ مسلمہ سے ہو، اس کے نیک اعمال، وہ اعمال جن کے اچھے نتیجے نکلتے ہیں جن اعمال کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کی رضا پہلے سے زیادہ حاصل ہوتی رہتی ہے۔ ان اعمال میں کمی نہیں آتی۔ بلکہ اضافہ ہوتا رہتا ہے۔

### خدا تعالیٰ کی صفات کا ہر دوسرا جلوہ

پہلے سے بڑھ کر حسین، پہلے سے زیادہ عظیم ان کے سامنے ظاہر ہوتا ہے۔ پس ہمارے مقام کی پہلی شرط یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی جائے اور اس کے رسول کی اطاعت کی جائے۔ ہمیں سختی سے اس بات کی تاکید کی گئی تھی کہ گالیوں کا جواب دعاؤں سے دینا۔ اور جب کسی کی طرف سے دُکھ دیا جائے تو اس کا جواب اس رنگ میں ہو کہ ان کے لئے شک کا سامان پیدا کیا جائے۔ اسی لئے پچھلے جمعہ کے موقع پر بھی میں نے ایک رنگ میں جماعت کو، خصوصاً جماعت کے نوجوانوں کو یہ نصیحت کی تھی کہ

### یہ تمہارا مقام ہے

پہلے سے ہمیں دیا ہے وہ ہمارے لئے سکین کا بھی باعث ہے، ترقیات کا

سے کام لے رہی تھی۔ اس وقت جو رپورٹیں آرہی ہیں اگر وہ درست ہیں تو ان سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ حکومت وقت نہ تدریس سے کام لے رہی ہے اور نہ انصاف سے کام لے رہی ہے۔ بہر حال یہ تو تحقیق کے بعد ہی پتہ لگے گا۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ جن حصوں میں آگ لگی ہے وہاں ۱۹۵۳ء سے زیادہ شدت کے ساتھ اس فساد کے شعلے بھڑک رہے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں بعض احمادیوں کے دلوں میں گھبراہٹ بھی پیدا ہو سکتی ہے۔ یہی حقیقت بیان کرنے کے لئے یہ کہتا ہوں ورنہ میرا یہ کام نہیں تھا کہ میں یہ بناؤں کہ ان کو کیا کرنا چاہئے جو یہاں رہتا ہے ان کو اپنا مفاد خود سمجھنا چاہئے۔ اگر نہیں سمجھیں گے تو دنیا میں حکومتیں آتی بھی ہیں اور جاتی بھی ہیں۔ میری اس سے کوئی غرض نہیں۔ میں تو مذہبی آدمی ہوں۔

### نصیحت کرنا میرا کام ہے

ان کو بھی ایک رنگ میں نصیحت کر دی، سمجھنا نہ سمجھنا ان کا کام ہے۔ لیکن اصل چیز میں آپ کے سامنے اول یہ لانا چاہتا ہوں کہ جنہوں نے بھی غلطی کی، غلطی کی ہے۔ اور ہمیں اس چیز کو تسلیم کرنا چاہئے۔ دوسرے یہ کہ صرف انہوں نے غلطی نہیں کی بلکہ انہوں نے اپنی ناسمجھی کے نتیجے میں دشمن کے ایک سوچے سمجھے منصوبہ میں شمولیت کی اور جماعت کے لئے بھی پریشانی کے سامان پیدا کرنے کے موجب بنے، اور ملک کے لئے بھی کمزوری کا سامان پیدا کرنے کا موجب بنے۔ میں سمجھتا ہوں اور میں انہیں یہ نصیحت کرنا چاہتا ہوں کہ وہ کم از کم

### دس ہزار مرتبہ استغفار کریں

اور توبہ کریں اور اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہ کی معافی مانگیں۔ جو بھی اس معاملہ میں شامل ہوئے ہیں مجھے ان کا علم نہیں لیکن جو بھی شامل ہوئے ہیں وہ کم از کم دس ہزار مرتبہ استغفار کریں اور اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ جھکیں اور اپنی بھلائی کے لئے اور خود کو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچانے کے لئے دس ہزار مرتبہ اس سے معافی مانگیں اور اس کے حضور عاجزانہ جھکے رہیں جب تک اللہ تعالیٰ انہیں معاف نہ کر دے۔

دوسری بات میں جماعت کے مخلص، سمجھدار، فدائی حصہ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ آگ تو بڑی شدت سے بھڑکانی گئی ہے لیکن یہ آگ ناکام ہوگی۔

### انشاء اللہ تعالیٰ

ناکامی اس معنی میں نہیں کہ کسی احمدی کو بھی مختلف قسم کی قربانیاں نہیں دینی پڑیں گی۔ وہ تو دینی پڑیں گی۔ جب تک جماعت احمدیہ کے احباب وہ اور اس قسم کی تمام قربانیاں خدا کے حضور پیش نہیں کرتے جو قربانیاں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے خدا کے حضور پیش کی تھیں اس وقت تک وہ ان انعامات کو بھی حاصل نہیں کر سکتے جو صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے رب کریم سے حاصل کئے تھے۔ لیکن دنیا کے کسی دماغ میں اگر یہ بات آئے کہ

### ساری دنیا کی طاقتیں

مل کر بھی اللہ تعالیٰ کی غلبہ اسلام کی اس ندیر اور اللہ تعالیٰ کے غلبہ اسلام کے اس منصوبہ کو ناکام بنا سکتی ہیں جس غرض کے لئے کہ جماعت احمدیہ قائم کی گئی تھی تو ہمارے نزدیک وہ روحانیت سے دور ہونے کی وجہ سے ناسمجھی کے خیالات رکھنے والا ہے۔ یہ تو ہونے نہیں سکتا کہ خدا تعالیٰ کا یہ منصوبہ ناکام ہو جائے۔

تو ان کریم نے جس کے منتظر

### ہمارا ایمان ہے اور ہمارا عقیدہ ہے

کہ یہ اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور جس کے اندر کوئی دوسری چیز شامل نہیں ہوئی اور نہ ہو سکتی تھی۔ اور شیطانی دخل سے اسے خدا تعالیٰ نے محفوظ رکھا ہے، یہ ہمارا عقیدہ ہے، اور ہمارا یہ عقیدہ صرف نظریاتی عقیدہ نہیں بلکہ ہماری زندگیوں نے اس صداقت کو سینکڑوں بار ثابت کیا ہے کہ خدا تعالیٰ کا کلام بہر حال کلام اللہ ہے اور غیر اللہ

کا اس میں کوئی دخل نہیں ہے۔ ہم علی وجہ البصیرت اپنی زبان سے بھی، اپنے عمل سے بھی، اپنے جذبات سے بھی، ہم اپنی روح کے ہر پہلو سے دنیا میں یہ اعلان کرتے ہیں کہ اس خدا کے کلام میں غیر اللہ کو کوئی دخل نہیں ہے۔ اور یہ کلام ہم میں سے ہر ایک کے کان میں بڑے پیار کے ساتھ یہ کہہ رہا ہے

### أَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ

آخر کار تم ہی غالب رہو گے۔ جو خدا تعالیٰ سے دور ہونے والے ہیں، جو خدا تعالیٰ کی معرفت نہیں رکھتے، جو غلط فہمیوں میں مبتلا ہیں وہ ناسمجھیوں کے نتیجے میں غلط اعلانات کرتے ہیں۔ ان کی باتیں باطل ہیں اور وہ مٹ جائیں گی۔ آج جو ہمارا دشمن سے وہ یہ حقیقت یاد رکھے کہ کل وہ ہمارا دوست ہوگا۔ وہ اپنے کے پر پختہ رہا ہوگا۔ وہ ہم سے مصافحہ کرنے میں فخر محسوس کر رہا ہوگا کہ یہ وہ قوم ہے جس کو پہچانا نہیں گیا، یہ وہ جماعت ہے جس کو دھتکارا گیا اور کمزور سمجھا گیا اور دکھ دینے کی کوشش کی گئی۔ اور ایذا پہنچائی گئی۔ اور اللہ تعالیٰ کے فعل نے یہ ثابت کر دیا کہ یہی جماعت صداقت پر قائم ایک جماعت ہے۔

خدا تمہیں کہتا ہے أَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ کہ بحیثیت جماعت

### غالب تم نے ہی آنا ہے

اگر کسی جماعت کو یہ یقین ہو، اگر کسی جماعت کا یہ پختہ عقیدہ ہو کہ خدا تعالیٰ نے آسمانوں پر یہ فیصلہ کیا ہے کہ غالب انہوں نے ہی آنا ہے اگر وہ شرائط ایمان اور شرائط اسلام پوری کرنے والے ہوں، پھر ان کو کیا ڈر اور ان کو خدا تعالیٰ کے حضور قربانیاں دینے میں کیا جھجک؟ افراد تو قربانیاں دی ہی کرتے ہیں۔ ابتدائے اسلام میں بہتوں نے ایسی قربانیاں دیں۔ جب ابھی یہ جھگڑے اور لڑائیاں مخالفین اسلام کی طرف سے شروع نہیں کی تھیں کئی تھیں کئی زندگیوں میں جو ظاہری حالات کے لحاظ سے کمزور زندگی تھی (ورنہ مومن کی روحانی زندگی تو کمزور نہیں ہوتی کیونکہ ساری شیطانی طاقتوں کا وہ مقابلہ کر رہی ہوتی ہے) بہر حال ظاہری لحاظ سے وہ کمزور تھے۔ حالت یہ تھی ان کی کہ ہماری بزرگ مستورات میں سے بعض کو نہنگا کر کے ان کی شرمگاہوں میں نیزے مار کر ان کو ہلاک کر دیا گیا۔ اور اس وقت کے مسلمانوں میں اتنی طاقت نہیں تھی کہ وہ اپنی خاتون کی عزت کی حفاظت کر سکتے۔ اور خدا نے کہا تھا کہ ہماری اس مخلصہ کی

### جان کی حفاظت کی ذمہ داری

تم پر اتنی نہیں جتنی تم پر اس بات کی ذمہ داری ہے کہ تم ہمارا حکم سنو اور بجالاؤ۔ اور تمہیں حکم یہ ہے کہ صبر اور دعا کے ساتھ ان آفات کا، ان تکالیف کا، دشمن کے ان منصوبوں کا مقابلہ کرو۔ گالی کا جواب گالی سے دے کر نہیں، پتھر کے مقابلہ میں پتھر پھینک کر نہیں، بلکہ پتھر کھاؤ اور صبر کرو۔ اور دعا کرو۔ اپنے لئے بھی اور ان کے لئے بھی جو پتھر اوڑھ کر لے رہے ہیں

### یہ مقام ہے ایک احمدی کا

اس مقام کو نہ چھوڑیں اور یہ نہ بھولیں کہ أَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ کا وعدہ اسی صورت میں پورا ہو سکتا ہے جب اطاعت خدا اور اطاعت رسول کے مقام سے آپ کا قدم ادھر ادھر نہ ہو جائے۔ اور خدا تعالیٰ نے پھر عجیب وعدہ دیا ہے کہ اگر تم اطاعت خدا اور اطاعت رسول پر مضبوطی کے ساتھ اور ثبات قدم کے ساتھ ٹھہرے ہوئے ہو گے اور اللہ تعالیٰ کے دامن کو انتہائی پختگی کے ساتھ اور انتہائی عشق اور محبت کے ساتھ تم نے تھا ما ہوگا تو نہ صرف یہ کہ تم اعلیٰ ہو گے بلکہ تمہیں اللہ تعالیٰ پہلے سے زیادہ

### حسبنا اور مقبول اعمال

سیرت نبوی کا ایک ق

## شعبہ اکتے طالبین

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی محسوس

## قریش کی طرف سے مکمل بائیکاٹ۔ لڑزہ خیز مصائب اور سختیاں!

منقول از کتاب سیرت خاتم النبیین حصہ اول مصنفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ

کبھی تمہارے بتوں کی پرستش کروں جس طرح یہ بھی ممکن نہیں کہ تم اپنے بتوں پر ایمان لاتے ہو۔ تم میرے وعدہ لا شریک خدا کے سامنے جھکو۔ میرا دین اور ہے اور تمہارا دین اور ہے۔ اور یہ دونوں کبھی بھی ایک جگہ مل نہیں سکتے۔

اس جواب سے قریش نے سمجھ لیا کہ ان کے اس ہوائی قلعہ کے کوئی پاؤں نہیں ہیں۔

مسلمانوں کے خلاف قریش کا معاہدہ اور مسلمانوں کا بائیکاٹ۔

قریش کو ان کی اورتلے کی نااہلی نے سخت شتمل کر دیا تھا۔ سب سے اول ابوطالب کے معاملہ میں انہیں ذلت کا منہ دیکھنا پڑا۔ اور وہ بنو ہاشم کو مسلمانوں سے جدا کر کے۔ اس کے بعد انہوں نے مسلمانوں کو ہر طرح کے مصائب و آلام میں مبتلا کر کے دیکھ لیا کہ یہ چٹا اپنی جگہ سے ہلنے والی نہیں ہے۔ بعدہ حضرت حمزہؓ اور حضرت عمرؓ کے اسلام نے ان کی آنکھیں اس حقیقت کے دیکھنے کے لئے کھول دیں کہ شروع شروع میں مخالف رہنے کے بعد بھی ان کے بڑے سے بڑے لوگ اسلام کی راہ میں بہہ جانے سے محسوس نہیں ہیں۔ زان بعد حبشہ کا وفد بھیجنا شروع کیا۔ اس معاملہ میں سخت ذلت نصیب ہوئی۔ اور اب انہوں نے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سلسلہ جنیابی کر کے ایسی منہ کی کھائی کہ بابتد شاید۔ ان کے درپے ناکامیوں اور ذلتوں نے قریش کے تن بدن میں آگ لگا دی تھی۔ چنانچہ انہوں نے ایک عظیم اقدام کے طور پر باہم مشورہ کر کے فیصلہ کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تمام افراد بنو ہاشم اور بنو مطلب کے ساتھ ہر قسم کے تعلقات قطع کر دیئے جائیں۔ اور اگر وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت سے دست بردار نہ ہوں تو ان کو ایک جگہ محسوس کر کے تباہ کر دیا جاوے۔ چنانچہ محرم سنہ نبوی میں ایک باقاعدہ معاہدہ لکھا گیا کہ کوئی شخص خاندان بنو ہاشم اور بنو مطلب سے رشتہ نہیں کرے گا۔ اور ان کے پاس کوئی چیز فروخت کرے گا۔ نہ ان سے کچھ خریدے گا۔ اور نہ ان کے پاس کوئی کھانے پینے کی چیز مانگے دیگا۔ اور نہ ان سے کسی قسم کا تعلق رکھے گا۔ جب تک کہ وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے الگ ہو کر آپ کو ان کے حوالہ نہ کر دیں۔ یہ معاہدہ جس میں قریش نے اپنی سہ ماہی ہشام بن عبد مطلب سے لے کر

ان ایام میں قریش سخت پیچ و تاب کھا رہے تھے اور شخص اسی سوچ میں پڑا ہوا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہونے والے دین کا کس طرح مقابلہ کیا جائے۔ اس اوجیز میں ایک دن رؤساء قریش میں سے ولید بن مغیرہ اور عاص بن داؤد اور امیہ بن خلف آپس میں بات کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور کہنے لگے "اے محمد! یہ اختلاف تو بہت بڑھتا جاتا ہے اور ہمارا قومی شیرازہ بکھر رہا ہے۔ کیا کوئی باہم مصالحت کی تدبیر نہیں ہو سکتی؟" آپ نے دریافت فرمایا "وہ کیسے" انہوں نے جواب دیا کہ ہم اور تم اپنی عبادت کو مشترک کر لیتے ہیں۔ یعنی تم اپنے خدا کے ساتھ ہمارے بتوں کو بھی پوج لیا کرو۔ اور ہم اپنے بتوں کی عبادت میں تمہارے خدا کو شریک کر لیا کریں گے۔ اس طرح مصالحت کے علاوہ یہ فائدہ بھی ہوگا کہ ہم میں سے جو فریق حق و راستی پر ہے اس کا فائدہ دوسرے کو بھی پہنچا رہے گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اور فرمایا کہ ذرا غور تو کرو یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ میں اپنے خدا کو ماننے ہوتے تمہارے بتوں کو کس طرح پوج سکتا ہوں۔ اور تم بت پرستی پر قائم رہتے ہوئے میرے خدا کی پرستش کس طرح کر سکتے ہو۔ یہ دونوں باتیں تو ایک دوسرے کے اس قدر مخالف و متضاد واقع ہوئی ہیں کہ کسی طرح ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتیں۔ چنانچہ انہی ایام میں قرآن شریف کی یہ آیات نازل ہوئیں کہ:-

قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ ۝ لَا  
اعْبُدُوا مَا تَعْبُدُونَ ۝ وَلَا  
أَنْتُمْ عَابِدُونَ مَا اعْبُدُونَ  
وَلَا أَنَا عَابِدٌ مَّا اعْبُدْتُمْ ۝  
وَلَا أَنْتُمْ عَابِدُونَ مَا اعْبُدُوا  
لَكُمْ دِينَكُمْ ۝ وَلِي دِينِ ۝ ۱۷

"یعنی اے کفار کے گروہ جن بتوں کو تم پوجتے ہو میں انہیں قابل پرستش نہیں سمجھتا اور نہ تم اپنے بتوں کو پوجتے ہوئے میرے خدا کی پرستش کر سکتے ہو۔ پس یہ ناممکن ہے کہ میں

۱۷ طبری۔ ۱۷ سورہ کافرون و سیرہ ابن ہشام۔

کی توفیق دینا چلا جائے گا۔ وَ لَنْ يَنْتَرِفَ عَنْكُمْ أَنْتُمْ كُمْ. ان کے اندر کوئی کمی واقع نہیں ہوگی۔ بلکہ اضافہ ہونا چلا جائے گا۔ انعام کی عطا نہیں ٹھہری نہیں۔ حصول انعام کی کوئی آخری منزل نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے میں اس قوم پر انعام پر انعام کرتا چلا جاؤں گا جس کے افراد انتہائی قربانیاں دے کر میری محبت اور پیار اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کا رسد دنیا میں بھانے والے ہوں گے۔

غصہ تم ان لوگوں پر کرتے ہو جن کی اولادیں تمہارے

کندھے سے کندھا ملا کر

اسلام کی راہ میں قربانیاں دینے والی ہیں؟ کیسی نامعقول بات ہے، کس نے تم سے کہا؟ قرآن کریم کی کونسی آیت بتاتی ہے کہ مخالف کو اس کی زندگی میں ابدی لعنت کا طوق پہنا دیا جاتا ہے؟ قرآن کریم تو یہ کہتا ہے کہ جو اسلام کا مخالف ہے، اور جو صداقت کے مقابلہ میں کھڑا ہوتا ہے، اس کو ہم ڈھیل پر ڈھیل دیتے جاتے ہیں۔ کبھی پکڑتے ہیں کبھی چھوڑتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے منصوبہ کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ کسی طرح وہ سمجھیں اور اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر لیں۔ آپ کی بھی یہی کوشش ہونی چاہیے اگر آپ اللہ تعالیٰ کے بندے ہیں۔ پس دشمنوں کے لئے بھی دعائیں کرو۔ اور اپنے لئے بھی دعائیں کرو۔ اور

## صبر کا نمونہ دکھاؤ

اور خدمت اور خیر خواہی کی ایسی مثال قائم کر دو کہ جو آج اشد ترین دشمن ہے وہ بھی اس خیر خواہی اور خدمت اور اس پیار کی تیز دھار سے گھائل ہو۔ اور پھر ہم سب مل کر یہ کوشش کریں کہ جو آج غیر ہیں وہ بھی غیر نہ رہیں۔ اور ہم سب مل کر اسلام کی کچھ اس طرح خدمت کریں کہ جلد تر ساری دنیا پر اللہ تعالیٰ کے اس منصوبہ کے باعث اسلام غالب آئے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا ہر ملک میں بلند ہو اور آپ کی محبت ہر دل کے اندر اس دل کی دھڑکن کے طور پر دھڑک رہی ہو۔ مادی دل کی دھڑکن تو کوئی چیز نہیں ہے۔ جس دل میں مادی دھڑکن سے زیادہ نمایاں اولہ زیادہ مؤثر طریقہ پر خدا اور اس کے رسول کی

## محبت اور عشق کی دھڑکن

ہو وہ دل ہے جس کے اوپر یہ عالمین قربان کر دیئے جاتے ہیں۔ وہ دل اپنے سینوں میں پیدا کر دے۔ اور محبت اور پیار کے ساتھ ان لوگوں کے دلوں کو جیتو جو اپنی ناہمی کی وجہ سے یہ سمجھتے ہیں کہ وہ آپ کے دشمن ہیں۔ تم نے یہ ثابت کرنا ہے کہ تم ان کے دشمن نہیں ہو بلکہ تم ہی ان کے خیر خواہ ہو، تم ہی ان سے حقیقی پیار کرنے والے ہو۔ تم ہی ان کے دکھوں کو دور کرنے کے لئے پیدا کئے گئے ہو۔ تم نے ان کے اوپر اتنا احسان کرنا ہے کہ ان کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے احسان کی معرفت حاصل ہو جائے۔ وہ چوٹی بہت ہی بلند ہے جہاں تک محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان پہنچا۔ لیکن خاردار جھاڑیاں بیچ میں ہیں وہ نظر نہیں آ رہیں۔ ان خاردار جھاڑیوں کو تم نے محبت اور پیار کے ساتھ صاف کرنا ہے۔ اور پھر اس محبت اور پیار کے نتیجے میں جو ایک نورانی نصیب پیدا ہوگی اس سے انہیں پتہ چلے گا کہ ہمارا محسن اعظم جو تھا (صلی اللہ علیہ وسلم) اس کا کیا مقام تھا اس کے لئے کوشش کرنی ہے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں کے پیچھے پڑ کر

## اپنے اوقات ضائع نہ کرو

اور خواہ وقتی طور پر ہی کیوں نہ ہو دوسروں کو ابتلاء میں نہ ڈالو۔ اور جو ایسے منصوبے ہیں جو علیہ السلام کی راہ میں روٹے اٹکانے والے ہیں ان منصوبوں میں خود کو شامل نہ کرو۔ تم اس کام کے لئے نہیں پیدا کئے گئے۔ دعائیں کرو اور صبر سے کام لو اور ہمہ وقت

## خدمت کیلئے تیار رہو

اور جس شخص کو یہ دم ہے کہ وہ آپ کا اشد ترین دشمن ہے، اپنی پیاری خدمت کے ساتھ اس کے اس دم کو دور کرنے کی کوشش کرو۔ تاکہ جو ہم چاہتے ہیں وہ ہمیں جلد تر مل جائے۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔



# پاکستان میں وحشت و بربریت اور مظالم کی انتہاء

## خلافت کے زیر سایہ احمدیوں کا مثالی صبر و تحمل

کی سر بلندی کا اظہار اس طرح کیا جا رہا ہے کہ دوکانوں اور مکانوں پر دن رات پکٹنگ ہو رہی ہے۔ اگر کوئی سامان لے کر جاتا ہے تو اسے پکڑ کر منہ کالا کر کے شہر میں پھرایا جاتا ہے پھر یا تو خوب زد و کوب کر کے اس کے کپڑوں پر استعمال شدہ سیاہ موبل آئی چمڑک کر اسے چھوڑ دیا جاتا ہے۔ یا جس بے جا میں رکھ کر اس پر طرح طرح کے عذاب مسلط کئے جاتے ہیں۔ بعض نوجوانوں کو بستول اور چاقو پھریوں سے دھمکا کر قبول اسلام پر مجبور کیا جاتا ہے۔ کلمہ طیبہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو غلیظ گالیاں دینا۔ یہ اس بد عیلتیوں کی تعریف ہے۔ چند دن ہوتے ایسے چند نوجوان بھی حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ انہوں نے منہ کالے کروائے۔ ماریں کھائیں۔ کپڑے پھروائے۔ موت کی دھمکیوں کو سخاوت سے دھتکارا لیکن احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو چھوڑنے اور اپنے آتما کی نشان میں گستاخی پر آمادہ نہ ہوئے۔ ان کے چہرے پر اس ایذا رسانی کے گہرے اثرات تھے۔ آنکھوں میں مظلومیت اور تعجب کہ ان کے ساتھ ایسا کیوں ہو رہا ہے۔ دلوں کا ایمان اور عزم تو وہ صحت کے مگر ظالموں نے چہروں کی مسکرائشیں چھین لی تھیں۔ ان کی اس حالت پر ضبط کئے گئے۔ بڑا دل گروہ درکار تھا۔ لیکن کاشش آپ انہیں حضرت اقدس سے ملاقات کے بعد دیکھ سکتے۔ کپڑے دہی تھے۔ جسم پر پھریوں کے نشان بھی اسی طرح قائم تھے۔ لیکن چہروں کے تاثرات؟ آنکھوں سے جھانکتی ہوئی روئیں؟ اللہ! اللہ! اللہ! کایا پلہ اس کو کہتے ہیں۔ خوشی سے باجھیں کھلی جا رہی تھیں۔ آنکھوں سے سرتوں کے سوتے پھوٹ رہے تھے۔ دلوں سے ریتنا آرننا مناسکتنا و تبت علیہ ناکا پکار اٹھ رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ خلافت احمدیہ کو اپنی تعزیروں کے سائے تلے قائم و دائم رکھے۔ اس کے ٹھنڈے اور طمانیت بخش سائے تلے دل یہ عارفانہ نعرے لگاتا ہے کہ "ہمیں آگ سے مت ڈراؤ۔ آگ ہماری غلام، بلکہ غلاموں کی بھی غلام ہے۔" تمام احباب جماعت کی خدمت میں نہایت محبت بھرا سلام۔ دُنیا بھر کے احمدیوں کا رُواں رُواں لہی عبت میں بندھا ہوا ہے۔ اس رُواں پیار کا لطف دُنیا والوں کو کیا معلوم۔"

(۲)

مکتوب لندن

### جگہ جگہ لرزہ خیز مظالم۔ اور ان کی تفصیل

قادیان ۲۳ جولائی۔ پاکستان میں مخالفین احمدیت کی انسانیت سوز حرکات اور جگہ جگہ لرزہ خیز مظالم کی مصدقہ تفصیل، انڈیشن۔ مکتوب محررہ ۱۵/۷/۷۷ء سے جو موصول ہوئی ہے وہ درج ذیل ہے:-

"پاکستان میں بائیکاٹ کی صورت میں احمدیوں پر مظالم اسی شدت سے ڈھائے جا رہے ہیں۔ بعض علاقوں میں احمدی بچوں کو دودھ تک نہیں مل رہا۔ سرگودھا۔ لاپور وغیرہ میں پکٹنگ اور گھیراؤ کی کیفیت ہے۔ احمدیوں پر ان دنوں بالکل وہی حالت طاری ہے جو مکہ میں آنحضرت صلعم اور آپ کے صحابہ کی تھی۔ ان کا اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی پرمان حال نہیں ہے۔ ڈسکہ میں مورخہ ۲ جولائی کو ایک موصوم چھ ماہ کی بچی (جو حکم محمد سلیمان صاحب کی بچی تھی) عصر کے بعد فوت ہو گئی۔ رات ساڑھے نو بجے جنازہ لے کر پندرہ بیس افراد ڈسکہ سے اڑھائی میل دور "سودا" کے قبرستان میں رات کے اندھیرے میں چلے۔ مگر اس کے باوجود کسی نے دیکھ لیا۔ اور مجری کر دی۔ چنانچہ اسی بچی کو دفن کرنا تھا کہ پانچ سو سے زائد افراد ڈنڈوں اور دوڑا سے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر جلوس کی شکل میں نعرے لگاتے ہوئے پہنچ گئے۔ اور سب احمدیوں کو گھیرے میں لے لیا۔ پھر گالیاں دینے لگے تاکہ احمدی اشتہالی میں آئیں۔ مگر احمدیوں نے خاموشی اختیار کر لی۔ اس پر انہوں نے لاش کو وہاں سے لے جانے کو کہا۔ اور قبر واپس مٹی سے بھر دی۔ چنانچہ نعرے لگے کہ احمدی مظلومین، سلطان احمد محمد

قادیان ۲۳ جولائی۔ پاکستان میں ایٹمی احمدیہ تحریک پورے زور سے چل رہی ہے۔ جگہ جگہ وحشت و بربریت کا مظاہرہ۔ احمدیوں پر مخالفوں کی طرف سے جو مظالم کئے جا رہے ہیں ان کی کچھ مزید تفصیل موصول ہوئی ہے۔ ان تفصیلات کو پڑھ سُن کر ایک طرف کلیجہ منہ کو آتا ہے، دوسری طرف احمدی مظلومین کے مثالی صبر و تحمل کی باتیں پڑھ کر دل میں ان کی قدر و منزلت بہت بڑھ جاتی ہے۔ مخلص احمدیوں کی جان نثاری اور فدائیت سے اسلام کے صدر اول میں بھمبر کرام کی جھانکی اور بانی قرآنوں کی یاد تازہ ہو گئی ہے۔

### ایک واقف احوال معتبر شخصیت کا مکتوب گرامی

ایک نہایت درجہ معتبر اور واقف احوال بزرگ شخصیت نے اپنے ذاتی علم کی بنا پر صورت حال کا نقشہ حسب ذیل الفاظ میں کھینچا ہے:-

"حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کے لئے خصوصی دعاؤں کی ضرورت ہے۔ کام کا اور ذمہ داری کا بہت بڑھا ہوا بوجھ اس پر بے شمار احمدیوں کی تکلیفات کا احساس۔ اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی عزم اور صبر عطا فرمایا ہے۔ ایسے حالات میں کہ ایک مضبوط قوی کے آدمی کا عزم جواب دینے لگے اور اعصابی انتہا پیدا ہو جائے، آپ جس جواں مردی اور محبت اور توکل سے اس بوجھ کو اٹھاتے ہوئے ہیں خدا تعالیٰ کے خاص فضل اور رُوح القدس کی تائید کے بغیر ممکن نہیں۔ لطف یہ ہے کہ یہ سب مخالفت کرتے ہیں مگر آپ کے چہرے کی مسکراہٹ نہ چھین سکیں۔

میں نے ایسے وفود دیکھے ہیں جو اپنے علاقہ کے تیزی سے بگڑنے ہوئے حالات کے باعث نہایت پریشان اور فکر مند یہاں پہنچے ہیں ان کی بہترین امداد یہ کر سکتا تھا کہ جلد از جلد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا انتظام کروایا۔ جب ملاقات کے بعد وہ نکلے تو ان کے چہرے پہچانے نہ جاتے تھے۔ مسکراتے ہوئے۔ ہنستے ہوئے۔ پیشانیوں پر نئے عزم اور توکل کا نور لگے ہوئے۔ پوچھا کہ سنائیں! اب کیا حال ہے؟ کہنے لگے، سب ٹھیک ہو گیا ہے۔ جو کچھ ہم نے پایا ہے اب ہم جا کر اپنی جماعت کے ایک ایک فرد تک پہنچائیں گے۔ فکر کا کوئی سوال ہی نہیں رہا۔ ہم ہنستے ہوئے مال لٹوائیں گے۔ ہم ہنستے ہوئے جانیں دیں گے۔ ہم کیا ہمارے نیچے بھی اس راہ پر خدا اور قربان۔ ہم بہت خوش جا رہے ہیں۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد۔ کیا شان ہے اس عربی رسول کی کہ ۱۴ سو سال بعد تک بھی اس کی قوت قدیمہ زندہ ہے۔ اور زندہ کرنے کی طاقت رکھتی ہے۔ اور چودہ صدیوں کے پردے چاک کرتی ہوئی عجم کی سرزمین میں اپنے غلام زادوں کے ہاتھوں وہ معجزے دکھا رہی ہے جو آج عظیم سلطنتوں کے سربراہوں کے ہاتھوں ممکن نہیں۔ کوئی دنیاوی لاپرواہی ان کو نہیں دی گئی۔ کوئی تحفظ نہیں دیا گیا۔ یہ یقین نہیں دلایا گیا کہ ان کی جان اور اموال کا نقصان نہیں ہوگا۔ بائیں ہمہ دل ابدی خوشی سے بھر دیتے گئے۔ نہ غم باقی رہا نہ حزن۔ ہنستے ہوئے راضیت، مرضیت، تادہ واپس چلے گئے۔

حالات بدستور پریشان کن ہیں۔ دشمن نہایت ذلیل اور کمزور حرکتوں پر اتر آیا ہے۔ غم یہ ہے کہ نام رحمۃ اللعالمین کا استعمال کر رہا ہے اور فیصل اسلام کا چسپاں کئے ہوئے ہے۔ یہ ظلم دیکھ کر دیواروں سے سر پٹکنے کو جی چاہتا ہے کہ نور کے نام پر اندھیرا اور رحمت کے نام پر سفاکی؟ کیا کوئی بھی رجحان دشمن نہیں جو اسلام اور حضرت بانی اسلام رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم پر توڑے جانے والے اس ظلم سے ان کے ہاتھ روکے؟

کسی بد قسمتی ہے اس ملک کی کہ شریف بہت ہیں لیکن کمزور۔ انصاف پسند لاکھوں ہیں مگر بے آواز۔ معاشرہ ایک ظالم اقلیت کے ہاتھوں دم توڑ رہا ہے۔ گلیوں اور بازاروں میں اسی اقلیت کا راج ہے۔ ہر دو صدی کا مٹاؤ اپنے ساتھ چند جاہلوں اور آوارہ مزاجوں کو ملائے ہوئے ہے۔ اور جماعت اسلامی کی تجویزیاں بھارت کے اوباشوں کے لئے دن رات کھلی ہیں۔ قوم کے لئے ایک گروہ خرید کر یا دھوکہ دے کر ساتھ ملا لیا گیا ہے۔ اور اسلام

قبل تک اگر لاکھ پتی نہیں تو خاصے متمول تھے۔ اور دُنیا کی اکثر سائشیں اُن کو میسر تھیں۔ لیکن اب یہ تن کے دو کپڑوں کے سوا کچھ بھی نہیں رکھتے۔ گوجرانوالہ میں ۱۲۔ اجاب شہید ہو چکے ہیں۔ بقیہ تمام احمدی آبادی دو تین بچے ہوئے احمدی گھروں میں محصور ہیں۔ اُن کو بھی سامانِ رسد پہنچانے میں بے حد وقتیں ہیں۔ لیکن ان تمام مصائب اور مظالم کے باوجود خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی اجاب ثابت قدم رہے ہیں۔ فالحمہ للہ۔ فالحمہ للہ۔ چند جگہوں سے کمزور ایمان والے احمدیوں کے ارتداد کی بھی اطلاع ملی ہے۔ لیکن یہ نہ ہونے کے برابر ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اور خلافت کی برکت سے احمدیوں کے دل مضبوط ہیں۔ آپ سے دُعائے خاص کی درخواست ہے۔

## درخواست دعا

اجاب کرام کو اخبار "بدر" سے علم ہو چکا ہے۔ کہ گوجرانوالہ (پاکستان) میں ظالموں نے میرے دو عزیزوں برادرِ محمود احمد صاحب امینی اور بھانجے عزیز محمد شرف سلمہ اللہ کی ٹانگوں پر 303 کی گولیاں چلا کر دونوں کو شدید زخمی کر دیا تھا۔ دونوں عزیزوں کو لاہور ہسپتال میں داخل کرنا پڑا۔ اور ابھی تک دونوں ہسپتال میں ہی ہیں۔ عزیز محمد شرف سلمہ اللہ کی ایک ٹانگ کو ران تک کاٹ دیا گیا۔ اور برادرِ محمود احمد صاحب امینی بھی پلاسٹر میں پٹے پڑے ہیں۔ ہمارے گھر کے باقی افراد کم امیر جماعت گوجرانوالہ کے گھر میں پناہ گزیں ہیں۔ وہ اپنے گھر بھی نہیں آسکتے۔ ادھر سماجی بائیکاٹ زوروں پر ہے۔ دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ میرے ان دونوں عزیزوں کو شفاء کاملہ عاجلہ عطا فرمائے۔ اور اُن کا اور اُن کے اہل و عیال کا حافظ و ناصر ہو آمین۔ عزیز محمد شرف سلمہ اللہ تعالیٰ نے ہسپتال سے جو خط میرے نام ۲۲ جون کو بھجوایا ہے اس کا ایک حصہ بغرض تحریکِ دعا پیش کرتا ہوں۔ کہ ان عزیزوں نے اس ابتلاء کو بھی برائے حصولِ رضا الہی خندہ پیشانی سے برداشت کیا ہے۔ عزیز موصوف اپنے مکتوب میں رقم طراز ہیں:-

"آپ کو میرے سانحہ کے بارے میں اُمید ہے معلوم ہو چکا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں پہلی بار معمولی سی قربانی دی ہے۔ دیکھ اس بات کا ہے کہ شہادت نصیب نہ ہو سکی۔ آج ستر پڑے ہوئے بائیس روز ہو گئے ہیں۔ علاج بھی ٹھیک ہو رہا ہے۔ مگر درد میں دن بدن اضافہ ہوتا نظر آتا ہے پچھلی رات سخت بے چینی اور تکلیف میں گزاری ہے۔ آپ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صبر کے ساتھ اس روزِ روز کی مسلسل درد سے بھی نجات دے۔ اس مشکل اور نازک وقت میں آپ بڑی شدت سے یاد آتے ہیں۔ بعض اوقات آپ کو یاد کر کے رونے لگتا ہوں۔ اس وقت دل چاہتا ہے کہ کاش آپ قریب ہوں تو آپ سے اور خارجہ جان سے گلے مل کر خوب روؤں۔ افسوس کہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ میں رو تو سکتا ہوں مگر آپ سے ہزاروں میل دور رہ کر..... بہن ناسرہ میرے لئے روتی ہوں گی۔ آپ اپنی طرف سے اور میری طرف سے اُن کو تسلی دیں کہ اللہ تعالیٰ کی مرضی ہی ایسی ستمی جو ہونا تھا وہ ہو گیا۔ اب رونے دھونے اور نکر کرنے سے کیا ملے گا۔ دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے شفاء کاملہ عطا فرمائے آمین"

عزیز موصوف کی ایک ٹانگ ہمیشہ کے لئے ضائع ہو گئی۔ ابھی ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ کس قدر استقامت سے اس ابتلاء کو برداشت کیا ہے۔ اُس پر ہم کو ناز و فخر ہے۔ یہ سب تکلیف راہِ خدا میں ہے۔ اجاب کرام دردِ دل سے دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ میرے ان عزیزوں کو صحت کاملہ عاجلہ عطا فرمائے اور ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور اُن کے اہل و عیال کو دینی و دنیوی برکتوں سے نوازے آمین۔

طالبِ دعا خاکسار شریف، احمد امینی، مسیح سلسلہ، احمدیہ میڈیٹیو، خاکسار ایڈیٹر، نام محترم مولانا امینی صاحب کے مقبولہ کم نامہ احمد صاحب امینی تقیم لندن نے بھی دعا کی درخواست کر کے ہوتے تحریر فرمایا ہے کہ میرے چھوٹی زاد بھائی محمد شرف اور چچا محمد احمد کی ٹانگوں پر جو 303 کی گولیاں لگی ہیں ان میں بے حد درد رہتا ہے۔ تمام اجاب جماعت ریزگان سلسلہ سے ناجزائز دعا کی درخواست ہے۔ "اجاب انہیں اپنی خصوصی دعاؤں میں یاد رکھیں یہ ضلعین محض دین کی خاطر یہ سب تکلیف برداشت کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ بھی بخشے اور ان کی دیگر تمام مشکلات اور پریشانیوں کو بھی دور کر دے اور ظالموں کو ہار دے آمین۔ (ایڈیٹر بدر)

ایم۔ این۔ اے کے پاس پہنچے۔ مگر اُس نے جلوس دیکھ کر معذرت کر دی۔ صبح سویرے S.H.C. ڈسکہ سے بات کی تو اس نے بھی اس سلسلہ میں مدد کرنے سے انکار کر دیا۔ اس پر D.S.P. کو فون کیا گیا۔ اُس نے بھی انکار کر دیا۔ چنانچہ تنگ آکر جی کو مسجد کے ساتھ ملحق حویلی میں امانتاً دفن کر دیا گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

اسی طرح دو اور زمین جو لائی کی درمیانی رات کو احمدیوں کے خلاف جہلم میں طوفان کھڑا کیا گیا۔ شہر کے دو غنڈوں کے درمیان لڑائی ہوئی۔ (دونوں غیر احمدی تھے) ان میں سے ایک نے دوسرے کو قتل کر دیا۔ جس پر پولیوں نے شور ڈال دیا کہ احمدیوں نے ایک غیر احمدی کو قتل کر دیا ہے۔ اور فوری ایک جلوس ترتیب دیا گیا۔ جنہوں نے احمدی دکانوں اور مکانوں کا رخ کیا۔ رات دس بجے سے صبح ۲ بجے تک لوٹ مار، آتش زنی، اور قتل و غارت کا بازار گرم رہا۔ احمدیوں کی تمام دکانیں خاکستر کر دی گئیں۔ دو مکان لوٹ لئے گئے۔ ایک احمدی کا مکان جلادیا گیا۔ ایک احمدی سیٹھی مقبول احمد صاحب شہید کر دیے گئے۔ ایک احمدی جی جی شہید کر دی گئی۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ سیٹھی مقبول احمد شہید کے تین بھائیوں کو گولیوں سے شہید کر دیا گیا۔ ڈپٹی مجسٹریٹ۔ ایس۔ پی۔ ڈی۔ ایس۔ پی۔ سول ڈیفنس آفیسر۔ ایڈمنسٹریٹو میونسپل کمیٹی جلوس کے ہمراہ تھے۔ اور یہ سب کارروائی ان کی موجودگی میں ہوئی۔ ان تمام واقعات کے دوران پولیس نے نہ تو لاشیں چارج کیا۔ نہ آنسو گیس پھینکی اور نہ ہوائی فائر کئے۔ فساد کی عنصر کو پولیس پر اتنا اعتماد تھا کہ سب کچھ کھینکے کے بعد "جہلم پولیس زندہ باد" کے نعرے بھی لگائے گئے۔ اب جہلم شہر احمدیوں سے کلیتاً خالی ہو چکا ہے۔ اکثر احمدیوں کو پھینکے پھینکے پھینکے گئے ہیں۔ کچھ ادھر ادھر بکھر گئے ہیں۔ جہلم مسجد کو بھی شہید کر دیا گیا ہے۔

رحیم یار خاں میں یکم اور دو جولائی کی درمیانی رات کو ایک احمدی رشید احمد صاحب ارشد کے گھر پر جہاں قریباً چار احمدی خاندان حفاظت کے نقطہ نظر سے جمع تھے، کے صحن میں دسی بم پھینکا گیا۔ جو مکان کے برآمدے میں پھٹا۔ جس سے ایک احمدی جوان کا دایاں پاؤں بم سے اڑ گیا۔ پاس سونے والے چھوٹے چھوٹے بچوں کو شدید زخمیں آئیں۔

سرگودھا میں احمدیوں پر انتہائی غیر انسانی تشدد کیا جا رہا ہے۔ ظلم کی حد یہ ہے کہ ایک ضعیف العمر احمدی جن کو چند روز قبل مارا پھینکا گیا تھا اور اُن کے جسم پر جگہ جگہ زخم آگئے تھے وہ ان زخموں پر رسول ہسپتال میں مرہم پٹی کر کے باہر نکلے تو باہر چند غیر از جماعت لوگوں کو اُن کی احمدیت کا پتہ چل گیا۔ چنانچہ اُن کو لٹا کر اُن کی مرہم پٹیاں کھول کر پھینک دی گئیں۔ دوائی ضائع کر دی گئی۔ سرگودھا میں تمام احمدی گھروں کا گھیراؤ ہے۔ کوئی چیز گھروں کے اندر نہیں جانے دیتے۔

ٹوپی صوبہ سرحد میں جہاں صاحبزادگان کا کھانا پیتا گھر ان آباد تھا وہاں ۶-۷ ہزار کے جلوس نے اُن پر حملہ کیا۔ ان کے چھ افراد شہید کر دیئے۔ بقیہ عورتیں بچے اور مرد جو بیس گھنٹہ کے مقابلے کے بعد رات کے اندھیرے میں پھینکے ہوئے کپڑوں میں بھاگ کر بھاگے ہوئے۔ دشمنوں نے اُن کے گھروں، دکانوں، تجارتوں اور مسجد کو آگ لگادی۔ پھر دو چار روز کے بعد اُس پر بل ڈوزر پھیر کر زمین ہموار کر دی۔ اور اس طرح اس شہر میں احمدیوں کے گھروں کا نام و نشان تک مٹا دیا ہے۔

ایبٹ آباد میں ایک احمدی خیر الدین صاحب بھی کو شہید کر کے اُن کے جسم کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ اور اُن کی لاش دو تین دن لاوارث پڑی رہی۔ اُن کے بال بچے جاگ کر جان بچانے میں کامیاب ہو گئے۔ اب غیر احمدیوں نے دعویٰ کیا ہے کہ ضلع ہزارہ میں کوئی احمدی باقی نہیں رہا۔ بالاکوٹ میں دو احمدی شہید کر دیئے گئے۔ مانسہرہ میں ایک احمدی مرد اور اُن کی بیوی شہید کر دیئے گئے۔ پشاور میں ایک احمدی زبون شہید کر دیئے گئے۔

سرگودھا میں بسوں والوں سے City Inspector آف پولیس نے یہ حلفیہ بیان لیا کہ وہ رقبہ کے لئے کوئی سواری نہ بٹھائیں گے۔ چنانچہ اب رقبہ میں کوئی بس نہیں چھوڑتی۔

پاکستان بھر میں دیواروں پر جماعت کے خلاف۔ حضرت صاحب کے خلاف۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کے خلاف آئی گت۔ ری۔ دل آزار اور اشتعال انگیز اشتہارات لگائے گئے ہیں کہ اللہ کی پناہ۔ یہ احمدیوں کا ہی دل گدھے سے بھرا ہے کہ ان کو پڑھ کر بھی صبر کر جاتے ہیں۔ حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کے خلاف "چٹان" وغیرہ میں آتش لگند بکا جا رہا ہے کہ دل سز کو آنے لگتا ہے۔ اور بعض اوقات تو خون کھول آندتا ہے۔ اور دل سے بے اختیار مٹی نصیر اللہ کی آواز نکلتی ہے۔

رقبہ میں اس وقت کئی سو افراد پناہ زمین ہو چکے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ایک ما





# وصیتیں

**نوٹ:-** دمایا منظور سے قبل اخبار میں اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی وصیت کے متعلق کسی شخص کو کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو تاریخ اشاعت ایک ماہ کے اندر وہ اس کے متعلق دفتر ہشتی مقبرہ قادیان کو مطلع کریں۔  
(سیکرٹری لبر ہشتی مقبرہ قادیان)

**وصیت نمبر ۱۲۰۳۱ میں قریشی**  
زوجه اسلام خاں صاحب قوم پٹھان پیشہ خانہ داری عمر ۳۰ سال پیدائشی احمدی ساکن نرگاؤں حال پنکال ڈاکخانہ نوال پٹنہ ضلع کننگ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش دوحاس بلاجر داکراہ آج بتاریخ ۲۰-۳-۴۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں۔ میرا زر مہر مبلغ پانچ سو روپے بزمہ خاندان ہے۔ زیورات طلائی کان کے بھول۔ ناک کی بالی۔ گلے کا لہر دزنی دو تولد ہیں۔ جن کی قیمت ایک ہزار روپے ہے چاندی اٹھارہ تولد ایک صد دس روپے کی ہے جنکی کل میزان ۱۴۳۵ روپے بنتی ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت جتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دیں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز صدر انجن احمدیہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری وفات پر جو مترکہ ثابت ہو اس کے ۱/۳ حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان مالک ہوگی۔ رہنا تعقل منا انک انت السمیع العلیہ الامت۔ نشان انگوٹھا قریشی بی بی۔ گواہ شد دستخط عبد الستار خاں بحدوث اڑیسہ گواہ شد۔ مجمعہ خاں سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال۔

پیشہ خانہ داری عمر ۵۵ سال پیدائشی احمدی ساکن پنکال ڈاکخانہ نوال پٹنہ ضلع کننگ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش دوحاس بلاجر داکراہ آج بتاریخ ۲۰-۳-۴۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت میری جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا زر مہر ۵۲۵ روپے ہے۔ خاندان وفات پا چکے ہیں۔ چاندی آٹھ تولد پچاس روپے کی ہے اس کی کل مالیت پانچ سو روپے بنتی ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت جتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز زندگی میں جو جائیداد پیدا کر دیں گی۔ اس کی اطلاع مجلس کارپرداز ہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور وفات کے بعد جو مترکہ ثابت ہو اس کے ۱/۳ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہنا تعقل منا انک انت السمیع العلیہ الامت۔ نشان انگوٹھا۔ حمید بی بی پنکال گواہ شد حنیف خاں پنکال۔ گواہ شد جمعہ خاں پنکال سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال۔

**وصیت نمبر ۱۲۰۲۸ میں یار محمد**  
دلہ فضل محمد دلسیہ اقوم پیشہ پیشہ۔ عمر ۶۲ سال۔ تاریخ بیعت ۱۹۳۳۔ ساکن پنکال نگر یا۔ ڈاکخانہ نوال پٹنہ۔ ضلع کننگ۔ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش دوحاس بلاجر داکراہ آج بتاریخ ۲۰-۳-۴۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری جائیداد منقولہ کوئی نہیں ہے۔ جب والد کی جائیداد تقسیم ہو کر مجھے ملے گی۔ تو میں اپنے جہتہ کی جائیداد وصیت میں درج کرادوں گا۔ اس وقت مجھے ۲۴ روپے پچاس پیسے باہر پشٹن ملتی ہے۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت جتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دیں گی۔ اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ بعد وفات جو مترکہ میرا ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی صدر انجن احمدیہ قادیان مالک ہوگی۔ رہنا تعقل منا انک انت السمیع العلیہ الامت۔ یار محمد۔ گواہ شد۔ آدم خاں دستخط بحدوث انگریزی گواہ شد۔ محمد خان۔ سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال اڑیسہ۔

**وصیت نمبر ۱۲۰۳۲ میں زبیدہ**  
بی بی زوجه شیخ پانچ صاحبہ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن کیرنگ ڈاکخانہ کیرنگ ضلع پوری صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش دوحاس بلاجر داکراہ آج بتاریخ ۲۰-۳-۴۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت جائیداد غیر منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا مہر ۵۰۰ روپے تھا جو میں خاندان سے وصول کر چکی ہوں۔ اس کا میں نے زیور بنا لیا ہوا ہے۔ جسکی تفصیل یہ ہے گلے کا لہر طلائی تین تولد اور کانوں کے بندے طلائی ایک تولد جن کا کل وزن چار تولد ہے۔ جسکی قیمت موجودہ ۲۰۰۰ روپے ہے میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت جتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دیں گی۔ اس کی اطلاع مجلس کارپرداز صدر انجن احمدیہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور بوقت وفات جو مترکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی صدر انجن احمدیہ مالک ہوگی۔ رہنا تعقل منا انک انت السمیع العلیہ الامت۔ زبیدہ بی بی گواہ شد فضل الرحمان خاں سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال۔

**وصیت نمبر ۱۲۰۳۰ میں مریم بی بی**  
زوجه محمد عبدالرحمان صاحب قوم شیخ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال پیدائشی احمدی ساکن پنکال ڈاکخانہ نوال پٹنہ براستہ نگر یا ضلع کننگ صوبہ اڑیسہ بقاعی ہوش دوحاس بلاجر داکراہ آج بتاریخ ۲۰-۳-۴۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا زر مہر سات سو پچاس روپے بزمہ خاندان ہے۔ میرے پاس زیورات نہیں ہیں۔ میں اس کے ۱/۳ حصہ کی وصیت جتی صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے بعد جو جائیداد پیدا کر دیں گی اس کی اطلاع مجلس کارپرداز صدر انجن احمدیہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حادی ہوگی۔ میری وفات پر جو مترکہ ثابت ہو اس کے بھی ۱/۳ حصہ کی صدر انجن احمدیہ مالک ہوگی۔ رہنا تعقل منا انک انت السمیع العلیہ الامت۔ مریم بی بی گواہ شد محمد عبدالرحمان خاندان صوبہ پنکال براستہ نگر یا اڑیسہ۔ گواہ شد جمعہ خاں سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال اڑیسہ۔

**وصیت نمبر ۱۲۰۲۹ میں عیدہ بی بی**  
زوجه خیر اللہ خاں صاحب مرحوم قوم پٹھان ہونگا۔ بچائے اس کے کہ ان غنڈے طلباء اور بلوائیوں کو سزا دی جاتی حکومت نے منظوروں کو گرفتار کیا۔ انا ملہ دانا الیہ راجحوت۔ اور سلاں بوفاد انگریزی کی تاک میں تھے۔ فوراً اپنی کمین گاہوں سے باہر نکلے اور مسئلہ ختم نبوت کا نعرہ لگا دیا۔

کہاں ربوہ کا قلعہ اور کہاں ختم نبوت کا اس کا کیا علاج ہے۔ تقدیر کا فتویٰ ہے یہ روز ازل ہے جو زمین کی سزا مرگ مفاجات پونو جماعت احمدیہ مدنی ناطے کزور اور امن پسند ہے۔ اس لئے آج سے پاکستان کو احمدیوں کے لئے تیار مانہ بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔

اس وقت نہ کوئی مقابلہ کا سوال ہے۔ نہ ختم نبوت کا مسئلہ ہے۔ اور نہ کوئی مذہبی مسئلہ پیش ہے۔ بلکہ سارا مسئلہ یہ ہے کہ احمدی جماعت کے لائق ترین اور نامور افراد سرکاری اور نیم سرکاری اداروں کی کلیدی اسیوں پر کیوں پہنچ گئے ہیں۔ ان کو کلیدی اسیوں سے ہٹا کر لاہور کے تانگو بانوں کو موقع دیا جانا چاہیے۔ !!!

اور ہم صرف اتنا ہی دریافت کتے ہیں کہ کیا سارا پاکستان بھی ترازو کے ایک پلے پر رکھ دیا جائے تو وہ چوہدری محمد ظفر اختر خاں صاحب کے برابر وزن رکھتا ہے۔ ہر کوئی مال کا لال ساری دنیا میں جو اس کا جواب دے ۹۹

جہاں تک ربوہ کے واقعہ کا تعلق ہے۔ وہ صرف اس قدر تھا کہ ۲۳ مئی کو نشر میڈیکل کالج ملتان کے طلباء ایک تفریحی سفر پر ملتان سے پشاور جا رہے تھے اور رداگی سے قبل شراپنگر ملاؤں نے انہیں اس کام کے لئے تمادہ کیا تھا کہ وہ اپنے سارے سفر میں احمدیہ کے خلاف نعرے لگاتے جائیں۔ اور ہٹلر چائیں۔ چنانچہ ملاؤں کے ان فرمانبردار اور ٹرینڈ طلباء نے ہر اسٹیشن پر جھنگڑا ڈالا اور احمدیہ کے خلاف نعرے لگائے۔ اور جب وہ ربوہ اسٹیشن پر پہنچے تو وہاں بھی یہی عمل دہرایا۔ اس کے ساتھ ہی جماعت اور جماعت کے بزرگوں کو گڈی گالیاں دیں۔ اور خواتین سے چھیڑ خانی کی اہل ربوہ نے بہت صبر و ضبط کا مظاہرہ کیا۔ اور گاڑی لاہور کی طرف روانہ ہو گئی یہ طلباء جاتے ہوئے کہہ گئے کہ ہم ۲۴ کو پھر آئیں گے اور مزہ چکھائیں گے۔

چنانچہ پشاور سے واپسی پر انہوں نے ٹرین میں بھتر بھرے اور ربوہ پہنچ کر اہل ربوہ پر سنگباری شروع کی۔ اور ساتھ ہی گالیاں دیں اور سخت نمٹش کلاسی کی اور پردہ و خواتین کو چھیڑنا شروع کر دیا۔ اس پر انہوں نے پرورد ربوہ کے بعض فوجانوں نے رداگی اس پر جھگڑا ہو گیا۔ اور طرفین میں مار پیٹ ہوئی جس میں طرفین کے کچھ لوگ زخمی ہو گئے۔ لیکن یہ واقعہ ہے جس کی جنس تبدیل کر کے موقع پرست اور فادی ملاؤں نے ختم نبوت کا مسئلہ بنا دیا۔ اور حکومت کی مشینری نے ان شراپنگروں کا ساتھ دیا۔ چنانچہ اگلے ہی صبح پنجاب کے وزیر اعلیٰ محمد حنیف رائے نے یہ حیرت انگیز اعلان: بٹھے فخریہ انداز میں کیا کہ ہم نے راتوں رات ربوہ پر چھپے مار کر ۵۴ احمدیوں کو گرفتار کر لیا ہے۔ اور ہم جبران ہیں کہ جب حکومت کی اس سطح پر بھی شہرہ خست دانسانیت کو یوں ذبح کر دیا جائے۔ تو پھر عوام کا کیا حال ہوگا۔

# اجماع کی اصل حقیقت اور اس کی اقسام

از کرم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی بھدرwah

رابطہ عالم اسلام کی مہینہ مکہ کانفرنس کی قراردادوں اور پاکستان میں حالیہ ایٹمی احمدیہ فسادات کے نتیجے میں احمدیوں کا سوشل بائیکاٹ اور انہیں غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی مذموم تحریک چل رہی ہے، بعض نام نہاد علماء اس تحریک کو جائز قرار دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ - یہ اجماع کا فیصلہ ہے اور سواد اعظم کا اتفاق ہے۔ اس سے انحراف کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا موجب ہے۔ "جہاں تک دعویٰ نبوت کا تعلق ہے قرآن مجید میں کوئی ایسی آیت موجود نہیں ہے جو نبوت کو بلا شرط بجلی بند کرتی ہو۔ بلکہ برعکس اس کے کئی آیتیں اور حدیثیں اور اقوال سلف صالحین ایسے ملتے ہیں جن سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد غیر شرعی نبوت کے اجراء پر واضح استدلال ہوتا ہے۔

ان واضح حوالہ جات سے بخوبی علم ہو سکتا ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تابعین۔ تبع تابعین۔ مجتہدین محدثین اور اولیاء و صلحاء امت کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کس قسم کی نبوت منقطع و ممنوع ہے اور کس قسم کی نبوت باقی اور جائز ہے۔ اس سلسلہ میں قادیان سے شائع شدہ دو مختصر مگر جامع پمفلٹ "خاتم النبیین کے بہترین معنی" اور کرم مولوی شریف احمد صاحب ایٹمی کا مضمون "ختم نبوت کا منکر کون ہے؟" بہت سے مفید حوالہ جات اور معتدل نقطہ نظر کی عکاسی کرتے ہیں۔

لیکن اس لحاظ سے کہ مخالفین دعویٰ نبوت کو قطعی طور پر ناجائز قرار دینے کے لئے نام نہاد "اجماع" کا ڈھکونسلہ پیش کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ "اجماع" کا منکر کافر ہے۔ اس لئے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ "اجماع" کی حقیقت سے پردہ اٹھایا جائے کہ یہ اجماع کیا چیز ہے؟ اس کی تعین کیا ہے۔ اور کونسا اجماع ایسا ہے جس کا منکر کافر ہے۔ اور پھر یہ بھی کہ آیا کوئی جملہ انقطاع نبوت پر ہوا بھی ہے یا نہیں؟ اس موضوع پر اس سے قبل جماعت کے جید عالم محترم مولانا غلام احمد صاحب مولوی فاضل آف بیوٹھلی سیر حاصل روشنی ڈال چکے ہیں۔ ذیل میں آپ ہی کے بیان کردہ نکات کی روشنی میں حالات حاضرہ کے تعلق کو عرض کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ وباللہ التوفیق۔

## اجماع کی تعریف:

اجماع کی تعریفیں آثار میں عموماً یہ بیان ہوتی ہیں کہ :-

(۱) اِتِّفَاقُ الْمُجْتَهِدِينَ مِنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ فِي عَصْرِ عَلِيٍّ أَمِيرٍ شَرِيعِيٍّ۔

(مستلم الثبوت جلد ۲ ص ۱۶۶ مصری)

(۲) اِتِّفَاقُ مُجْتَهِدِينَ صَالِحِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّلَةٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ فِي عَصْرِ وَاحِدٍ عَلِيٍّ أَمِيرٍ قَوْلِيٍّ أَوْ فِعْلِيٍّ۔

(نور الانوار)

(۳) هُوَ اِلْتِفَاقُ فِي كُلِّ عَصْرِ عَلِيٍّ أَمِيرٍ مِنَ الْأُمُورِ مِنْ جَمِيعِ مَنْ هُوَ أَهْلُهُ مِنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ يَشْمَلُ الْمُجْتَهِدِينَ فِي أَمْرِ يَحْتَاجُ فِيهِ إِلَى الزَّمَانِيِّ۔

(نور الآثار حاشیہ نور الانوار)

(بحوالہ اظہار الحق)

یعنی اس امت کے مجتہدین کا ایک ہی زمانے میں کسی شرعی معاملہ پر اتفاق کر لینے کا نام "اجماع" ہے۔ اس لئے معلوم ہوا کہ اجماع کے لئے تین شرطیں ضروری ہیں۔

اول یہ کہ اتفاق و اجماع کرنے والے عام لوگ نہ ہوں۔ بلکہ اہل الرائے۔ اہل علم۔ اہل فتویٰ اور اہل اجتہاد ہوں۔ یعنی اجماع کے لئے محض مسلمان یا مومن وقتی ہونا کافی نہیں بلکہ اہل اجماع کے لئے قوت استدلالیہ و استنباطیہ بھی شرط ہے جو اجتہاد کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ چنانچہ آثار میں لکھا ہے :-

"وَأَهْلُ الْاِجْمَاعِ مَنْ كَانَتْ

مُجْتَهِدًا صَالِحًا"

یعنی اجماع و اتفاق کرنے کے اہل وہی ہیں جو مجتہد اور صالح الاموال والنبیہ ہیں۔

دوہم: یہ کہ اس زمانہ کے وہ تمام مجتہد جو مشہور بین الناس ہوں۔ سب کے سب ایک امر پر متفق ہوں۔ یعنی ان میں باہم کوئی اختلاف یا نزاع نہ ہو۔ ایسا نہیں کہ مختلف اعتقاد کے دو چار اکٹھے ہوتے اور کسی ایک مسئلہ پر اتفاق کر لیا۔

یا کسی زمانہ میں ایک دو نے کوئی بات کہہ دی۔ اور بعد والوں نے اس کو اجماع قرار دے دیا۔ چنانچہ نور الانوار میں لکھا ہے :-

(ترجمہ) "اجماع میں تمام خواص و عوام کا اتفاق ہونا ضروری ہے کہ کسی کو مخالفت کی گنجائش نہ رہے ورنہ اگر ایک نے بھی مخالفت کی تو اجماع نہ ہوگا"

سو ثلث: یہ کہ ان مجتہدین کا زمانہ ایک ہی ہو۔ اس طور سے کہ وہ آپس میں مل سکیں۔ بحث و تمحیص کر سکیں اور ایک دوسرے کے اختلاف آراء و دلائل تحریری و تقریری کو معلوم کر سکیں۔ چنانچہ لکھا ہے کہ :-

"وَالشَّرْطُ اِجْتِمَاعُ الْكُلِّ وَخِلَافُ الْوَاحِدِ مَا نَعَى الْخِلَافِ الْاَكْثَرُ" (نور الانوار)

ان تعریفات اور شروط کو مدنظر رکھنے پر بجز صحابہ کرام کے امت محمدیہ کا کوئی سا بھی اجماع ہی ممکن الوقوع نہیں ہو سکتا چنانچہ انہی شروط مذکورہ کی بناء پر مختلف ائمہ کرام نے انعقاد اجماع کے لئے تحدید کی ہے۔

مثلاً (۱) حضرت امام مالک نے اجماع کے لئے صرف اہل مدینہ کو مخصوص فرمایا ہے۔ (۲) اور امام شافعی نے کہا ہے کہ اسی صورت میں اجماع مانا جا سکتا ہے جبکہ اس اجماع کا انعقاد کرنے والے سب کے

سب اس اجماع کی صحت کا عقیدہ رکھنے کی حالت میں فوت ہو جائیں۔ اگر ایک بھی باقی ہو تو اجماع نہیں سمجھا جائے گا۔ کیونکہ ممکن ہے کہ بعد میں اس کی رائے بدل جائے۔ (۳) اور حضرت شیخ محی الدین ابن عربی نے فرمایا ہے کہ صرف صحابہ ہی کا اجماع "اجماع" کہلا سکتا ہے۔ (نور الانوار)

(۴) حتیٰ کہ امام احمد بن حنبل نے تو ان شروط کی بنا پر اجماع کو ممکن ہی خیال نہ فرما کر یہ تصریح فرمادی ہے کہ

مَنْ ادَّعى اِجْمَاعَ فَهُوَ

كَاذِبٌ"

(مستلم الثبوت جلد ۲ ص ۱۶۵ مصری)

یعنی اصل تعریف کی رو سے کسی اجماع کا ثابت کرنا حقیقی معنوں میں ناممکن ہے اور جو ایسا دعویٰ کرتا ہے کہ حقیقی معنوں میں کسی امر پر سبھی اجماع ہوا ہے تو وہ کاذب ہے۔

الغرض جب اس قسم کا اجماع ثابت ہی نہ ہوا تو پھر اس کے تحت ہونے یا نہ ہونے کا مسئلہ خود بخود صاف ہو گیا کہ کسی وقت بھی ایسے اجماع کو مدار فیصلہ قرار دیا جا سکتا ہے۔ بالخصوص اس وقت بھی جبکہ اہل سنت اور اصولیین کے نزدیک حضرت انس اور حضرت ابو ہریرہؓ بھی مجتہد نہیں ہیں۔ گو وہ عادل ہیں۔ ثقہ ہیں۔ پھر صحابی بھی ہیں مگر وہ مجتہد نہیں مانے جاتے جیسے اصولی شاشی میں لکھا ہے کہ (ترجمہ) "دوسری قسم راویوں کی وہ ہے جو لحاظ حافظہ اور عدالت مشہور ہے سوا اجتہاد اور فتویٰ کے جیسے انس اور ابو ہریرہؓ۔"

اس حوالہ نے یہ بات واضح کر دی کہ کسی عالم کا یہ کہہ دینا کہ میری رائے یہ ہے مجھے اس کا خلاف معلوم نہیں اس کو اجماع نہیں کہہ سکتے کیونکہ اول تو اس کہنے والے کا مجتہد ہونا ضروری ہے دوم اس کے ساتھ اور بھی تمام مجتہدین کا متفق ہونا ضروری ہے۔ جب اہل حنفیہ کے نزدیک حضرت انسؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ کی رائے کو بھی اجتہاد و فتویٰ کا درجہ نہیں دیا جا سکتا تو بعد کے لوگوں بالخصوص آج کل کے "علماء" کے اقوال کو اجتہاد قرار دینا سورج کو چراغ دکھانے والی بات ہے۔

## اجماع کی اقسام:

اجماع کی ایک تقسیم بلحاظ مرتبہ اور شان کے ہے۔ مثلاً اول صدی۔ دوسری صدی۔ تیسری صدی۔ کی نسبت سے ہو سکتی ہے۔ کیونکہ بموجب ارشاد حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جتنی وقت پہلی صدی کو ہے دوسری کو نہیں۔ اور جتنی دوسری کو ہے اتنی تیسری کو نہیں۔ اور تیسری صدی گزرنے کے بعد کا زمانہ تو بحکم خاتم الانبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم "ثُمَّ يَفْشُو الْكُذِبُ" (مشکوٰۃ) فیج اوجہ کا زمانہ ہے۔

ایک تقسیم اجماع کی قولی اور فعلی وغیرہ ہو سکتی ہے۔ قول کے لحاظ سے یوں کہ سب مجتہدین زمانہ متفقہ طور پر کہہ دیں کہ ہم اس امر پر اتفاق کرتے ہیں۔ اور فعل کے لحاظ سے اس طرح کہ متفقہ طور پر کوئی کام کر دکھائیں۔ اور ایک قسم اجماع کی یہ ہے کہ بعض مجتہد صریحاً اپنی رائے بیان کریں اور بعض کچھ نہ کہیں بلکہ بالکل خاموش رہیں اور سمجھ لیا جائے کہ اجماع ہو گیا۔

ان اقسام میں سے صرف ایک قسم ایسی ہے جس کا منکر کافر ہے۔ اور اس کے الفاظ یہ ہیں (ترجمہ) یعنی صحابہ کا اجماع جو نص کے طور پر ہو۔ یعنی وہ سب کے سب یہ کہہ دیں کہ ہم اس بات پر اجماع کرتے ہیں۔ یا ہم اس بات پر متفق ہیں۔ ایسا اجماع بھی قرآنی آیت اور خبر متواتر کی طرح یقینی ہوتا ہے۔ اور ایسے اجماع کا منکر کافر ہوتا ہے۔ اور ایسی ہی اقسام میں سے وہ اجماع بھی ہے جو صحابہ

نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت پر کیا تھا۔ لیکن ایسے اجماع کو جس میں بعض کی تصریح ہو اور بعض صحابہ خاموش رہیں۔ اس کو اجماع سکوتی کہتے ہیں جس کا منکر کافر نہیں ہوتا۔ (نور الانوار)

اس حوالے سے صحابہ کے اجماع کی حقیقت بھی معلوم ہوگئی۔ اور اس کا حکم بھی واضح ہو گیا۔ گویا اگر کسی مسئلے میں تمام صحابہ رضی اللہ عنہم بالاتفاق صاف لفظوں میں کہہ دیں کہ فلاں بات ہے اور اپنے فعل سے ظاہر کر دیں کہ ہمیں فلاں بات سے بکلی اتفاق ہے تو پھر ایسا اجماع یقینی ہوگا۔ ورنہ اگر بعض صحابہ رضی اللہ عنہم کی تصریح ہو اور بعض خاموش ہوں تو وہ اجماع یقینی نہیں۔ اور نہ ہی اس کا منکر کافر ہے۔ جب صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے اجماع کے منکر کو بھی اسی وقت کافر کہہ سکتے ہیں جبکہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم بالاتفاق اپنا اجماع بیان کیا ہو۔ اور اجماع سکوتی کے انکار پر کسی کو کافر نہیں کہہ سکتے تو زمانہ حال کا اجماع سکوتی کیا وقعت رکھتا ہے کہ اس کے منکر کو کافر کہا جائے۔

یہ امر قابل توجہ ہے کہ ہمارے مخالفین کے ہاتھ میں کوئی ایک حوالہ بھی ایسا نہیں ہے جس میں اس امر پر تمام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا قوی یا ضعیفی اجماع یقینی طور پر درج ہو کہ مدعی نبوت کافر ہے۔ یا دعویٰ نبوت کفر ہے۔ یا نبوت منقطع ہوگئی ہے باستثناء شرعی اور مستقل یا براہ راست نبوت کے۔ اور جب ایک حوالہ بھی ایسا موجود نہیں ہے تو محض اجماع کا نام لے دینے سے کیا ہو سکتا ہے۔ بالخصوص ایسے وقت جبکہ امتی نبی اور غیر تشریحی نبوت کے جواز میں بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور اولوالعزم مشائخین کی تصریحات موجود ہیں۔

ہمارے مخالفین کا یہ کہنا کہ مرزا یوں کے کافر ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں سب متفق ہیں یہ بھی ایک قسم کا اجماع ہوتا ہے۔ یہ محض ناواقفیت کی دلیل ہے۔ اسے ہرگز ہرگز اجماع نہیں کہتے۔ چنانچہ ارشاد انقول ص ۸۶ میں درج ہے :-

(ترجمہ) یعنی بعض لوگوں کا یہ خیال کہ ایک عالم جب کہہ دے کہ مجھے اس مسئلے میں کسی کا اختلاف معلوم نہیں ہوتا سب متفق ہی معلوم ہوتے ہیں تو وہ اجماع سمجھا جائے گا، صحیح نہیں ہے بلکہ یہ محض قول فاسد ہے۔

چنانچہ اس دعویٰ کی تردید میں مصنف ارشاد انقول کسی مثالیں بھی دیتے ہیں کہ بعض اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایک عالم ایک مسئلہ بیان کرتے ہوئے ایسا کہہ دیتا ہے کہ اس میں کسی کا اختلاف نہیں۔ حالانکہ اسی مسئلے میں وہی ہی شخصیت کا عالم مخالفت ہوتا ہے۔ مگر اس کہنے والے

کو علم نہیں ہوتا۔ جیسے حضرت امام شافعیؒ کا کہنا اور حضرت امام مالکؒ کا مخالف ہونا۔ یا امام مالکؒ کا یہ فرمانا کہ فلاں مسئلہ میں کوئی اختلاف نہیں، حالانکہ مشہور اختلاف اسی مسئلے میں چلا آتا ہے۔ وغیرہ ذالک من المسائل۔

غرض جبکہ قرون اولیٰ میں کسی طرح کے اجماع کو صحیح اجماع قرار نہیں دیا جاسکتا تو فی زمانہ بعض علماء کا یہ کہنا کہ ہمارے پیش کردہ مسئلے میں کسی کا اختلاف نہیں کس طرح اجماع کہلا سکتا ہے۔ بلکہ ایسا خیال کرنا ہی مسئلے کی اصل حقیقت سے ناواقفیت کی دلیل ہے۔

### مسلم فرماں رواؤں کے فیصلے !!

بعض مخالف مولوی صاحبان نبوت کے دعویٰ کو کفر ثابت کرنے کے لئے اجماع کی بحث میں تائیدی طور پر بعض مسلم فرماں رواؤں کے بعض فیصلے پیش کر کے پاکستان کی حالیہ کارروائی کو سندتِ مستمرہ قرار دیتے ہیں۔

**آقرع:** میں ان کے متعلق یہ عرض کرتا ہوں کہ اسلام، مسلم حکمرانوں کے فیصلے کا نام نہیں ہے۔ نہ ہی قرآن کریم نے فرماں رواؤں کے فیصلوں کو قابل اعتقاد اور ذریعہ نجات قرار دیا ہے۔ اور نہ ہی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہیں یہ حکم دیا ہے کہ مسلمان حکمرانوں کے فیصلے جسروہ اسلام سمجھ جائیں۔ اور ان کی اتباع کی جائے۔ اتباع کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بس اسی قدر وارد ہوا ہے کہ علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدین المہدیین ان دو معتمد علیہ ذرائع کے سوائے دیگر حکمرانوں کے فیصلے شرعی استناد کا رنگ نہیں رکھتے۔ اور وہ مستند ہو بھی کیسے سکتے ہیں جبکہ ایسے فرماں رواؤں کے بارے میں رسول اللہ ﷺ نے خود ہی مخالفانہ تصریح فرمادی ہوتی ہے۔ جیسا کہ حسب ذیل روایت سے اس بات پر بخوبی روشنی پڑتی ہے :-

”حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول خدا ﷺ نے تم میں نبوت رہے گی جب تک خدا سے ہے گا۔ پھر خدا تعالیٰ اس کو اٹھائے گا۔ پھر خلافت ہوگی اور نبوت کے طریق پر جب تک خدا چاہے گا۔ پھر اس کو بھی خدا اٹھائے گا۔ پھر سخت بادشاہت ہوگی جب تک خدا چاہے گا۔ پھر اسے

بھی خدا تعالیٰ اٹھائے گا۔ پھر خلافت ہوگی عام نبوت کے طریق پر“ (مشکوٰۃ آخر کتاب الرقاق)

اس حدیث میں جہاں آئندہ زمانہ کا تفصیلی نقشہ کھینچا گیا ہے، خلافت راشدہ کے بعد آنے والی حکومتوں کو اور لکھے فرماں رواؤں کو جن الفاظ کے ساتھ حضرت شارع علیہ السلام نے یاد فرمایا ہے وہ قابل عبرت تو ہیں، قابل تقلید و استناد نہیں۔

**دوم:** علاوہ ازیں اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ بعض فیصلے جو حکمرانوں اور فرماں رواؤں کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں وہ محض دعویٰ نبوت کی بنا پر دیئے گئے تھے، کوئی اور وجہ اس کے ساتھ شامل نہیں تھی؟ اس سلسلہ میں میلہ کذاب طلحہ بن خویلد اسدی، اسود غنی وغیرہ کی مثالیں پیش کرنا تاریخ کی کامل تفصیلات سے ناواقفیت کا ثبوت ہے۔ تاریخ اس بات پر شاہد ہے کہ میلہ وغیرہ سے جو صحابہ کبار کی جنگیں ہوئیں وہ محض آئے دن کی بد امنی اور بغاوت پھیلانے کی بنا پر ہوئی تھیں نہ ان کے دعویٰ نبوت کی بنا پر (دیکھو بخاری جلد ۳ قصہ اسود غنی) الغرض نہ تو قرآن کریم و احادیث سے دعویٰ نبوت کرنے والے کی یہ سزا میں ثابت ہوتی ہے۔ نہ اجماع امت سے اور نہ ہی فرماں رواؤں کے فیصلہ جات سے۔

**سوم:** اگر فرماں رواؤں کے ایسے فیصلے دین کا جزو ہیں اور ان پر اعتقاد رکھنا ضروری اور ان پر عمل درآمد موجب ثواب اور نجات ابدی ہے۔ تو پھر ان فرماں رواؤں کے اور فیصلوں اور کارہائے نمایاں کے

### فتنہ بر ویا اولی الابصا

# آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس

بمقام: یارڑی پورہ۔ بتاریخ ۱۸ اگست ۱۹۷۲ء

نمائندگان جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی تجویز کے مطابق امسال آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس بمقام یارڑی پورہ (YARI PURA) بتاریخ ۱۴-۱۸ اگست ۱۹۷۲ء انعقاد پذیر ہوگی۔ اجاب کثرت کے ساتھ اس کانفرنس میں شامل ہوکر روحانی فائدہ اٹھائیں یارڑی پورہ سے کہ جس کم مولوی سلطان احمد صاحب نذر مبلغ اسلام آباد کو کانفرنس سے متعلق ضروری امور کی انجام دہی کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ اجاب ان سے پورا پورا تعاون فرما کر ممکن فرمائیں۔ اجاب جماعت کانفرنس کی کامیابی کے لئے بھی دعا کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح اپنا فضل شامل حال رکھے اور سب کا حافظ و ناصر ہو۔

خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ سرنگر (کشمیر)

متعلق کیا کیا جائے گا؟ کیا یہ وہی بادشاہ تو نہیں ہیں جن میں سے کسی نے ائمہ و فقہاء و محدثین کو ملک سے نکالا کسی نے جیل خانہ میں ڈالا کسی نے دتے لگوائے کسی نے سزاقم کئے۔ بادشاہت اور حصول اقتدار کی خاطر ہر جائز و ناجائز کارروائی کی حتیٰ کہ اپنے عزیزوں اور بھائیوں کو بھی قتل کر دیا۔ اپنے مطلب کو پورا کرنے کے لئے طرح طرح کے حیلے تراش لئے۔ اور مذہب میں تقاسم کے فتنے اٹھائے۔ اس سلسلہ میں مامون الرشید بادشاہ کا واقعہ بھی قابل غور ہے جس نے حضرت موسیٰ رضا کی امامت کا اقرار کیا (شعبہ بنا)۔ اپنے بھائی امین الرشید کو قتل کیا۔ حضرت امام احمد بن حنبل کو اذیت دلا کر اندھا کیا۔ اور خلق قرآن جیسا تباہ کرنے والا مسئلہ ایجاد کیا وغیرہ ذالک۔ (دیکھو کتب تواریخ بالخصوص تاریخ الخلفاء)

**خلاصہ کلام** یہ کہ ان حکمرانوں کے فیصلوں کو مدار اعتقاد بنانے سے دنیا کی ہر ذی نہ صرف جائز بلکہ ضروری تسلیم ہو جائے گی۔ کیونکہ تاریخ ثابت کرتی ہے کہ ان حکمرانوں اور ایسی حکومتوں میں طرح طرح کے نقائص تھے۔ اسی لئے تو رسول خدا صلعم نے مذکورہ بالا حدیث کی رو سے آخر میں پھر خلافت علی منہاج نبوت کے قیام کی پیشگوئی فرمائی تھی جو بفضلہ تعالیٰ حضرت امام مہدی کی بعثت اور آپ کی جماعت احمدیہ کے ذریعہ قائم ہوئی جس کی کامیابی اور مؤید من اللہ قیادت سے آج ساری دنیا میں اسلام کی تبلیغ اور قرآن مجید کی اشاعت کا کام چل رہا ہے۔ اس کے خلاف کوئی سامن گھڑت اجماع خدا اور اس کے حق رسول صلعم کے فرمودہ کی روشنی میں ہرگز ہرگز قابل پذیرائی نہیں ہے۔

## غلط فہمی سے وسوسہ اندازی تک! (بقیہ ادارہ صفحہ نمبر ۲)

شریعت دلائلی کوئی نہیں آسکتا اور غیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی پہلے امتی ہو۔ پس اس بنا پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی۔ اور میری نبوت یعنی مکالمہ مخاطبہ الہیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ایک ظلی ہے اور بجز اس کے میری نبوت کچھ بھی نہیں۔ وہی نبوت ہے محمدیہ ہے جو مجھ میں ظاہر ہوئی۔ (تجلیات الہیہ ص ۱۲)

(۲) ”مجھے خدا تعالیٰ نے میری وحی میں بار بار امتی کر کے بھی پکارا ہے اور نبی کر کے بھی پکارا ہے اور ان دونوں ناموں کے سننے سے میرے دل میں نہایت لذت پیدا ہوتی ہے۔ اور میں شکر کرتا ہوں کہ اس مرتب نام سے مجھے عزت دی گئی ہے۔“

(ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۸۲)

(۳) ”اسی طرح خدا تعالیٰ کا طرف سے دو نام میں نے پائے۔ ایک میرا نام امتی رکھا گیا۔ جیسا کہ میرے نام غلام احمد سے ظاہر ہے۔ دوسرے میرا نام ظلی طور پر نبی رکھا گیا جیسا کہ خدا تعالیٰ نے حصص سابقہ براہین احمدیہ میں میرا نام احمد رکھا۔ اور اس نام سے مجھ کو پکارا۔ اور یہ اسی بات کی طرف اشارہ تھا کہ میں ظلی طور پر نبی ہوں۔ پس میں امتی بھی ہوں اور ظلی طور پر نبی بھی ہوں۔ اسی کی طرف وہ وحی الہی بھی اشارہ کرتی ہے جو حصص سابقہ براہین احمدیہ میں ہے

كُلُّ بَرَكَتٍ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
فَنَبَاكَ مَنْ عَلَّمَ وَتَعَلَّمَ - یعنی ہر ایک برکت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہے۔ پس بہت برکت والا وہ انسان ہے جس نے تعلیم کی یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور پھر بعد اس کے بہت برکت والا وہ ہے جس نے تعلیم پائی یعنی یہ عاجز۔ پس اتباع کامل کی وجہ سے میرا نام امتی ہوا۔ اور پورا عکس نبوت حاصل کرنے سے میرا نام نبی ہو گیا۔ پس اس طرح پر مجھے دو نام حاصل ہوئے۔“

(ضمیمہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۸۲ و ۱۸۳)

(۴) ”یہ بات بھی ضرور یاد رکھنی چاہیے اور ہرگز فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ میں باوجود نبی اور رسول کے لفظ سے پکارے جانے کے خدا کی طرف سے اطلاع دیا گیا ہوں کہ یہ تمام فیوض بلا واسطہ میرے پر نہیں ہیں بلکہ آسمان پر ایک وجود ہے جس کا روحانی افاضہ میرے شامل حال ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس واسطہ کو ملحوظ رکھ کر اور اس میں ہو کر اور اس کے نام محمد اور احمد سے سستی ہو کر میں رسول بھی ہوں اور نبی بھی ہوں۔ یعنی جیسا گیا بھی اور خدا سے غیب کی خبریں پانے والا بھی۔ اور اس طور سے خاتم النبیین کی مہر محفوظ رہی۔ کیونکہ میں نے انوکھا سی اور ظلی طور پر محبت کے ایسے کے ذریعہ سے وہی نام پایا۔ اگر کوئی شخص اس وحی الہی پر ناراض ہو کر کیوں خدا تعالیٰ نے میرا نام نبی اور رسول رکھا ہے تو یہ اس کی حماقت ہے۔ کیونکہ میرے نبی اور رسول ہونے سے خدا کی مہر نہیں ٹوٹی۔“

(ایک سلسلے کا ازالہ)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا : نام اُس کا ہے محمد و لیسر مرا یہی ہے  
اُس نور پر فدا ہوں اُس کا ہی میں ہوا ہوں : وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے  
نیز فرمایا۔

ابن چشمہ رواں کہ بخلق خدا دہم !  
یک قطرة ز بحر کمال محمد است !

ان قسم کے بے شمار پختہ حوالے حضرت یاقوت سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تحریرات میں پائے جاتے ہیں۔ ان کی موجودگی میں علماء کا محض دعوئے نبوت کی بنا پر الگ امت تسلیم کر دینے کا فتویٰ صریح طور پر غلط پر و پیکند اور وسوسہ اندازی کا رنگ رکھتا ہے جس سے سادہ لوح مسلمانوں کو بہکانے اور انہیں خواہ مخواہ مشتعل کر کے احمدیوں سے بدظن کرنے کے سوا اور کچھ غرض نہیں ہے۔

کچھ تو خوف خدا کر دو لوگو  
کچھ تو لوگو خدا سے شرمناؤ  
وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

## اعلان نکاح

مورخہ ۱۲ دنہ (جولائی)۔ عزیزہ ممتاز بانو صاحبہ بنت کم خواجہ محمد صدیق صاحب فانی ساکن بھدر راہ کے نکاح کا اعلان عزیزم عبدالحفیظ صاحب بی۔ اے۔ ابن کم عبدالرزاق صاحب منڈاشی کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر کم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ نے (جو قادیان سے آئے ہوئے تھے) کیا۔

جملہ اجاب اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دُعا فرمائی۔ کم ماسٹر صاحب نے اس خوشی کے موقع پر اعانت بدر اور شکرانہ فنڈ میں دس روپے دیئے ہیں۔

خاکسار: عبدالرحمن خان صدر جماعت احمدیہ بھدر راہ (کشمیر)

**درخواست دعا:** خاکسار ایک عرصہ سے بیمار چلا آ رہا ہے۔ نیز بڑی بچی نفیس النساء بیگم بھی کئی ماہ سے مسلسل بیمار چلی آ رہی ہے۔ ہر دو کی کال شفایابی کے لئے تمام اجاب جماعت کی خدمت میں دُعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: ظہیر احمد۔ کاماریڈی۔ آندھرا پردیش۔

کروم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی شیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں! AZAD TRADING CORPORATION 5B/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12 PHONE NO. 34-8407.

**ہر قسم اور ہر ماڈل کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلوں کے لئے آٹو ونڈنگس کی خدمات حاصل فرمائیے!!**

**AUTOWINGS**  
32 SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY  
(PHONE NO. 76360.) MADRAS 600004

**پٹرولیا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں**

پتھانورٹ فرمالیٹی  
آلوگر لیڈر  
14 میننگلین کلکتہ

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے ہی سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے کسی تازہ ترین مہرے کوئی پرزہ طلب کریں

**AUTO TRADERS,** 16 MANGUE LANE CALCUTTA  
23-1452 } دکان  
28-5222 }  
34-0451 } (مکان)  
Autocent

